

# DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 276. szám — 1940 december 4 szerda — Ára: 12 fillér

## Teleki miniszterelnök erélyes tiltakozással válaszolt Antonescuék gyulafehérvári kijelentéseire és nyilatkozott az időszerű kérdésekről

### A zsidókérdésben gyökeres megoldást tervez, anélkül hogy egy millió ember életlehetőségeit elveszítené

Nem lehet jól élnünk akkor, amikor a tengelyhatalmak népei a legerősebb korlátozásokat szenvedik - Nálunk is többrendbeli korlátozás lesz - A péksüteményeket eltiltják, kukoricával, burgonyával keverik a kenyérlisztet

A képviselőház tegnap fejezte be a felhatalmazási javaslat tárgyalását. A vita végén nagy figyelem mellett Teleki miniszterelnök állott fel szólásra és nagyobb beszédet mondott.

Az ország feladatai két nagy körre oszthatók — kezdte beszédét a miniszterelnök. — Egyik az országnak és népe életének rendezése a következő esztendőkre nézve a körülöttünk történő sok átalakulás folyamán, a második feladat pedig a háborús világ alatti életünk, a gazdasági, katonai, társadalmi és egyéb feladatok. A jövőnek a feladatait különböző erők szabályozzák. Először a felszabadult független Magyarországnak a feladatai. Önálló külpolitikát Magyarország azelőtt nem követelt, de nemcsak a külpolitikában, hanem gazdasági, katonai és más kérdésekben is új helyzet adódott. Másodszor a területi gyarapodás. Ez egy folyamat, amely Magyar-

országot ismét erőssé teszi, de másrészt bevezet bennünket újra abba a feladatba, amely tulajdonképpen ezeréves feladatunk itt, főként a Duna medencéjében, annak a hivatásnak a betöltése, amely egy vegyes nemzetiségű államnak kormányzása, egyensúlyozása. Harmadszor olyan korszakot élünk, amely mindenben reakciója az elmúlt két-két és fél évszázadnak. Természetes reakció és egyben megújítás is. A gazdasági élet tartalma is nagyon megváltozott ennek keretén belül és a változott helyzethez alkalmazkodni kell.

Negyedszer Európának a világban való helyzete és Európának a belső rendje is megváltozott. Ötödször a tudományos és technikai haladás gazdagította elsősorban gazdasági és társadalmi életünket is.

Hatodszor a politikai tömegek számbeli és értelmi változása és érdeklődésüknek megváltoztatása.

### A közvetlen feladatok

A közvetlen feladatok szempontjából három tényező irányítja életünket és eszelekvésünket. 1. Európa szükségletei. Ma Európa államai sokkal inkább egymásra utalt életet élnek, másodszor az európai időjárásnak mostani periódusa, viszonyosságai, harmadszor a költségetesnek az egymásutánja. A feladatokat nem párhuzamosan, hanem bizonyos egymásutánban kell elővinni, elsősorban honvédelmi, azután szociális, majd a gazdasági problémák következnek. Fontos feladata a társadalomnak a kiszélesedett politikai életben való továbbnevelése. Bele kell illeszkedni Európa gazdasági életébe s ez nemcsak az egyes országokra nézve, de egész Európára nézve is tervszerűen kell, hogy megtörténjen. — A megsemmisítésnek meg kell történnie, tekintet nélkül arra, hogy ki szervezi. Ma elsősorban Németország szervezi, de ha nem Németország tenné, akkor is meg kellene történnie. Tervszerű gazdálkodás szükséges az egyes államokon belül, különösen mezőgazdasági vonatkozásban. Hasonlóképp ipari vonatkozásban is olyan szervezés és irányítás szükséges, amely egyrészt eleget tesz annak, hogy az állam ne válljon függvényt az európai rendszerben, másrészt az ipar elsősorban autoktor legyen, hogy saját nyersanyagaira támaszkodjék, amelyre lehet és e között a két pólus

között kell, hogy megtalálja a helyes utat.

A termelési reformnak szociális etikai vonatkozásban is meg kell történnie, nemcsak a gazdasági objektum, de a gazdasági szubjektum szempontjából való szervezésnek is. Ehhez kapcsolódik az, amit hivatásrendi reformnak, vagy szervezésnek mondunk. Bizonyos átalakítással, vagy az átalakításnak folyamatával kell az államszervezet terén is foglalkoznunk. Ez kiterjedhet az országvezetésnek, általában az országgyűlésnek, továbbá a kormány funkciójának vizsgálat alá vételére és bizonyos átalakítására és végül a közigazgatásnak a reformjára, amely ismét két körre oszlik: a központi miniszteriális körre és a decentralizált közigazgatás körére. A háborús idő alatt, ahol lehet, meg kell várni a dolgok kifejlődését, azonban folytatni kell utunkat és be kell vonulnunk Európa sorsába.

A másik közvetlen kérdés a nemzetiségnek a kérdése, annak olyan kezelése, amely a jövőt biztosítja. Ezt a kérdést ezeréves történelmünk hivatástudatával és azzal a jószándékkal kell kezelni, amely ebből kifolyólag köteleességünk és azzal a szándékkal, hogy nem esztendőkre, hanem évtizedekre, évszázadokra biztosítjuk az itt élő népek együttműködését. Ez köteleesség emcsak önmagunk, ha-

nem a nemzetisékek sorsa iránt. Nincsenek kis nemzetek, csak kis-lelkű nemzetek, ha meghunyászkodnak. A számszerűen kisebb nemzeteknek az európai életben sajátos szerepük van. Ezt minden nemzetnek fel kell ismernie. A kis nemzetekre nézve a sajátos feladat: megőrizni saját maguk jellegét, amellyel, hogy beilleszkedjenek Európába, amely egységessé vált a gazdasági élet koncentrálódása által. Az európai feladat viszont felismeri a sok kis nemzet értékét. Mindebből következik külpolitikánk iránya: beilleszkedésünk Európába in concreto. Világosan felismertük az európai hegemonia változás folyamatát. A hegemonia közelebb jött hozzánk, közelebb jutottunk ma, mint annak idején a spanyol, a francia, vagy az angol hegemonia idején.

### Felemeljük tiltakozó szavainkat...

A miniszterelnök beszéde további részében reflektált Rainiss Ferenc délelőtti felszólalására. Rainiss képviselő úr — mondotta a miniszterelnök — délelőtti felszólalásában rámutatott egy eseményre, amely tegnapelőtt játszódott le. Magam is szívesen akartam tenni ezt az eseményt, mert állásomnál fogva kötelességem, de örülök, hogy a Ház padsoraiból hangzott el a felszólalás és egyöntetű volt a Ház állásfoglalása pártkülönbségre való tekintet nélkül, mert ez magyar ügy. Hivatalos keretek között, a legfelsőbb román államférfiak előtt és által mondott beszédekben és fogadalmakban nyilvánultak meg revenciózások és a bécsi döntés határozatainak nyilvános el nem fogadása, azzal nyilvánosan való szembe-helyezkedés. Amikor Magyarországon, ahol számtalan egyének fájlhatnak egyes jogok, fájlhatnak magukra nézve, rokonokra nézve, fájlhatnak sírokra nézve, nem hangzott el egyetlen kijelentés nyilvános aléteken, vagy bármilyen formában, akkor odaát hivatalosan hangzanak el ilyen kijelentések. Barátságunknál fogva, a tengelyállamok iránt, akik ezt a határvonalat létrehozták és amelyet nyilván nem újabb garancia-ból kifolyólag, de magából a döntés tényéből kifolyólag garantáltuk, kell, hogy helyesnek tartsanak a tiszteletnél fogva, amelyet a tengely e nem könnyű és nem könnyen vált munkája iránt érték a háromhatalmi egyezményhez

A külügyminiszter úr külpolitikai helyzetünket nemrégiben kifejtette a Házban. Ez a kormány álláspontja s és ahhoz hozzáfűzni való nincs. Megnyugvás számára, hogy az erdélyiek is, mint az Pál Gábor beszédéből kitűnt, helyeselték a háromhatalmi egyezményhez való csatlakozást. A tengellyel való barátságunk két tényezőtől ered. Az egyik az, hogy Németországgal annak idején együtt küzdöttünk, azután együtt szenvedtünk és azután együtt emelkedtünk fel. A másik tényező az volt, hogy Olaszország, elsősorban annak vezére elsőnek ismerte fel a mi értékünket, fontosságunkat, jelentőségünket Európának e részén. Ez a barátság tette lehetővé, hogy országgrészek részben kardesapás nélkül, részben Kárpátalja kevés vérell tért vissza.

amelyeket nagy küzdelem közepette folytatnak, de különösen az adott szó erejénél fogva (nagy taps), amely a magyar embert mindig kötelezi: mi nem felelünk hasonlóval, mert természetünk nem olyan. De miután maga a román miniszterelnök, az államvezető világosan megmondta, hogy ami nyíltan kimondatott mások által, annak kimondásában csak állása akadályozza. Mi felemeljük tiltakozó szavainkat (helyeslés és taps a Ház minden oldalán), nyugodtan és határozottan, mert nem nézhetjük azt csak úgy, hogy egy belső kaoszt a magyar gyűlölet szításával vezessenek le. (Úgy van, helyeslés.) Nálunk a román nép megelégedett, ezt számtalan jel mutatja. Nem mondja, hogy mindenki megelégedett, ez egyes esetekben egészen természetes is. De általában megelégedett. Magyarország miniszterelnöke a román püspököket Kolozsvárra érkezése után egy nappal magához kérte. A román urakat 10-12 nap múlva felkérte, hogy a képviselői behívások terén a kijelölésben legyenek segítségére. Ez messze van attól, amit a magyarok Romániában valaha tapasztalhattak. Amikor Kofelejték ki, a Kormányzó úr előtt, vonuláskor üdvözölték, beszédükben tanúságot tettek amellyel, hogy a román nép jó s ezzel azt fejték ki a kormányzó úr előtt, hogy hű, szeretetteljesek tudnak lenni tudnak a magyarsággal barátságban élni. Ilyen tanúsítványt odaát nem állítottak ki a

## Aszmann

Saját tervezésű kalapok

magyar nemzetéről. Nekünk két-szeresen oda kell figyelniünk ezekre az eseményekre, amelyek az ősi fejedelmi városban, az ősi magyar püspöki székhelyen, magyar lakta vidék szívében történnek. (A miniszterelnök szavait a Ház minden oldalán nagy tapsal és éljenzéssel fogadták.)

**Neve és szociális gondoskodás**  
A miniszterelnök ezután a nevelésről, mint a legfontosabb társadalmi feladatról beszélt. Megállapította, hogy számunkra a német gondolatvilág és a német viszonyok megismerése a legkönnyebb, mert Németországhoz fűz a legtöbb kapcsolat bennünket és gazdasági téren is leginkább egymásra vagyunk utalva. Az olasz új társadalmi rend megismertetéséről is történeti gondoskodás.

### Józan új megoldás a zsidókérdésben

A társadalmi feladatok közé tartozik a zsidókérdés is. Az egységes európai rendezés keretében nálunk is megoldódik véglegesen, ha ilyen európai rendezés lesz. Azonban addig is kell megoldást találni a közel egymillió ember ügyében. Meg kell akadályozni, hogy a ma már óriási tömegű zsidóság elkeveredjék a nemzettel. Nem szabad az ország gazdasági életének

### Milyen lesz az alkotmányreform

A miniszterelnök ezután az alkotmányreform kérdésével foglalkozott. Utalt arra, hogy az alkotmányreform csak egy rövidített kifejezés. Ez alatt magyar alkotmányunk életformájának intézményesítését érti. Ebben benne van, hogy az alkotmány maga megmarad. A miniszterelnök ezután visszautasította Imrédy Béának azt a vádját, hogy az alkotmányreformmal a kormányrendszer és a mögötte álló gazdasági hatalmi erők rendszerét akarja perpetuálni. Természetes, ha az alkotmány bizonyos formáit módosítani akarja, va-

### Többrendbeli korlátozás jön

A gazdasági kérdésekről szólva, a miniszterelnök hangsúlyozta, hogy miután háború van, meg kell szokni a korlátozásokat, Nem lehet jól élnünk akkor, amikor a tengelyhatalmak népei a legerősebb korlátozásokat szenvedik. Ez becsület dolga és ha úgy alakul, nekünk is fázunk és éhezünk kell. Több rendelet jelenik meg rövidesen a korlátozásokról, a kenyérliszthoz 15 százalék kukorica lisztet, 25 százalék burgonyát kevernek. A makaroni és szárított tésztafélék készítését korlátozzák. A péksüteményeket és kalácsokat elliklik és

### A Székelyföld megvédésénél mindnyájan ott leszünk

A székely határőrökről szólva a miniszterelnök megjegyezte, hogy a honvédelmi miniszter előtt a bevonulás napján mindjárt felvetette ezt a problémát. Nem szabad azonban olyanokat mondani, hogy a székelység majd megvédi önmagát.  
Mindennyájan ott leszünk a megvédésénél, ha a Székelyföldet megtámadnák. Igyekszik minden kérdést a



dalmi feladatról beszélt. Megállapította, hogy számunkra a német gondolatvilág és a német viszonyok megismerése a legkönnyebb, mert Németországhoz fűz a legtöbb kapcsolat bennünket és gazdasági téren is leginkább egymásra vagyunk utalva. Az olasz új társadalmi rend megismertetéséről is történeti gondoskodás.

A szociális intézkedések között, különösen fontos helyet foglal el a családvédelmi alap megszervezése. Ez a belügyminiszternek régi gondolata. — Nem is tudja, hogy miért ő a legmeglátottabb miniszter, amikor szociális tekintetben ő alkotta a legtöbbet. Igaz, egy baj van: a rendet is fenntartja (általános derűtlenség).

külsőt zsidó, vagy félzsidó, vagy pedig stróhmänn kezében hagyni. — Egyidejűleg nem szabad minden életlehetőséget elvenni a 800 ezer, illetve az elkeveredettek is beszámítva egymillió embertől. Ez ma közép-európai érdek is. Természetes, hogy új törvényt faragok és nem a régít foldozom. Józan, új komoly megoldást akarok, mondotta a miniszterelnök.

lami állandót keres, nem engedi meg azonban, hogy az alkotmány egyes pontjait a következő évekre labdajátékká vágya tegyék. Törökszik arra is, hogy a zsidókérdésről s a földreformmal megszűnjék a labdajáték. Az alkotmányreformmal kapcsolatban még megemlítette, hogy nem népképviselői elv megváltoztatásáról van szó. Az alkotmányreform nem jelent gyökeres felfordulást, nem hoz végleges döntést ebben a kérdésben a parlamenti pártok, szakemberek és a szellemi élet vezetőinek megkérdezése nélkül.

eltöltik a liszt ipari feldolgozását is. Az ortodox zsidóktól megvonják a zsinagógákat, mert disznósírt amagya sem fogyasztanak.

A racionálisabb mezőgazdasági termelést fogjuk bevezetni. Minél többet kell termelni, a kérdés az, hogy hoi, mit és hogyan termeljünk és mekkora birtokosságok lesznek. Szükséges, hogy az egyes megyékben talajvizsgáló intézeteket állítsanak fel, hogy munkálataik segítségével meg lehessen állapítani, hogy milyen kis, közép és nagybirtok alkalmas, vagy szükséges az ország különböző tájain.

nemzet általános prosperitásának szempontjából megítélni, mondotta a miniszterelnök. Csak ennek az általános prosperitásnak a fenntartásával tudjuk a nemzetet gazdaságilag úgy alátámasztani, hogy meg tudja a helyét állani. A kormány minden esetre azon lesz, hogy minden képessége szerint ügyeljen és szolgálja a nemzet érdekeit és előbbre vigye azokat.

A miniszterelnök nagy tetszéssel fogadott fejtegetéseit után a Ház a felhatalmazási törvényjavaslatot elfogadta.

A legközelebbi ülés jövőhéten kedden lesz.

### Külföldi jelentések a gyulafehérvári gyűlésről

Egy amerikai hírszolgálati iroda Budapestről jelenti, hogy mértékadó magyar személyiség kijelentette: Magyarországot egyáltalában nem érdeklik román államférfiak beszédei, Magyarországnak elsősorban az a fontos, hogy Romániában békeség legyen és ne zaklassák az ott élő magyarokat.

A londoni lapok; — amint az MTI jelenti — feltűnő módon foglalkoznak a gyulafehérvári emlékünneppel és kiemelik: a vasgárdisták megesküdték, hogy megszerzik Erdélyt.

**APOLLO**  
FILMSZÍNHÁZ

Telefon: 28-09

Ma utoljára!

A rejtelmes Afrika szívében ezer veszély között élt át izgalmas kalandjait:

**STANLEY, a riporterek királya**  
**SPENCER TRACY a főszerepben**

### Német körökben elítélik Antonescuék kijelentéseit

Nemcsak nálunk keltett mély séges felháborodást a Gyulafehérváron elhangzott magyarcellenes izgatás és uszítás, hanem Németországban is kellemetlen visszahatást keltett.

A belgrádi „Politika” berlini tudósítója szerint német hivatalos körökben kedvezőtlen benyomást keltett Antonescu tábornok, román államvezetőnek vasárnap Gyulafehérváron mondott beszéde, amelynek során annak a reményének adott kifejezést, hogy „Erdély északi része ismét Romániához kerül.” Német hivatalos körök Antonescu e beszédevel kapcsolatban világosan felháborodásuknak adnak kifejezést és utalnak arra, hogy a tengelyhatalmak által ki-mondott bécsi döntőbírósi ítéletet mindegyik aláíró fél köteles tiszteletben tartani. Ilyen kívánságok, mint amilyen vasárnap Antonescu részéről is elhangzott, a tengelyhatalmak nem vesznek figyelembe.

A „Vreme” berlini tudósítója szerint Horia Sima beszédét is elítélik és kiemelik, hogy Németország a béke érdekében ezen a vidé-

ken továbbra is azon az állásponton áll, hogy tiszteletben kell tartani a bécsi döntőbírósi ítéletet. Sem Németország, sem Olaszország nem gondol arra, hogy olyan problémát, amelyet már megoldottak, újból elővegyenek és azon újabb revíziót eszközöljenek.

#### AZ OLASZ HADIJELENTÉS

szerint a IX. és XI. hadtest szakaszán görög támadások és olasz ellenátalakítások folytak. Az olasz repülőbombázók az ellenséges hadipontokat. Egy olasz tengeralattjáró a szicíliai csatornában motortorpedóval egy ellenséges cirkáló. Ellenséges repülőgépek néhány bombát dobtak Nápolyra és Augusztára.

#### A NÉMET HADIJELENTÉS

kiemeli, hogy a német tengeralattjárók hétfőn 160.000 tonna hajóteret süllyesztettek el. A német búvárhajók egy Angliába igyekvő hajókaravánt támadtak meg, sztugrasztolták és közülük 15 hajót elsüllyesztettek. — Német repülőgépek tovább folytatták támadásaikat Anglia különböző célpontjai ellen.

### Éles tiltakozás a képviselőházban a gyulafehérvári román izgatás ellen

A román vezetők magyargyűlölet szításával akarják elterelni a figyelmet a zavaros mélységbe sülyedt Románia közállapotairól

A képviselőházban tegnap a napirend előtt Rajniss Ferenc szóváltotta a Gyulafehérvárott december 1-én megtartott román gyűlés szónokleit.

Rajniss beszéde elején megállapította, hogy amikor a bécsi döntés folytán Magyarország szent részét visszatért az anyaországhoz, fájdalom és keserű dolog, hogy ismét vissza kell térni erre az ügyre. A románok december 1-én egyesülési ünnep-tartottak Gyulafehérvárott. Száz ezer legionistát vontak össze és Antonescu miniszterelnök, Horia Sima és Sturdza külügyminiszter is résztvettek a gyűlésen. A szónokok Codreanu képe alatt beszéltek. Azt bizonyították, hogy az „áldozatokkal és vérrrel” szerzett határait huszonkét esztendő után megsemmisítették, tehát ma ismét mindent meg kell tenni a területi integritás helyreállításáért érdekében. Harcunk, mondották, győzelemmel fog befejeződni.

Felkiáltások a Ház minden oldalán: Hallatlan!

Rajniss Ferenc: Ezek a kijelentések a román állam felelős államférfiai előtt, hivatalos gyűlésen hangzottak el, amikor még alig száradt meg a tinta azon az okmányon, amelyen a románok a saját maguk által kért és elfogadott bécsi döntést aláírták.

Akkor hangzottak el ezek a kijelentések, amikor alig pár napja csatlakozott Románia a hármasszövetséghez.

Fáragó Ede: Ez az ő hűségük!  
Rajniss Ferenc: A bécsi döntés szellemének tisztességes megtartása helyett történelmi harcot hirdettek a kezdeti és végülküli faji gyűlölet alapján. Horia Sima azt mondotta, 1918 december 1-én ledöntöttek egy igazságtalan határt és visszakerült Romániához Erdély, a román nemzet bölcsője. Így beszélt, holott ezt a szent, védélyes mondását még a román történelem sem erősíti meg. Horia Sima is megsértette a bécsi döntés szellemét

és egyenesen izgatott a tengelyhatalmaknak általuk is kért döntése ellen. Az is elhangzott a gyűlésen, hogy a román határ ott van, ahol a román síroknak vannak. A magyar síroknak jogán a mi utunk is előre tart, az őszes erdélyi területeknek minden értéke felé. (Zajos taps az egész Házban.)

Tiltakozunk kell, hogy a román vezetők a magyargyűlöletet használják fel arra, hogy eltereljék népiük figyelmét a siralmas, zavaros és mély-ségekbe sülyedt Románia közállapotairól. Beszéde végén felemlíti Rajniss Ferenc, hogy a gyulafehérvári egyezményben teljes nemzeti szabadságot biztosítottak a Romániában lakó nemzetiségeknek és most december elején megünnepelték ugyancsak Gyulafehérváron azt, hogy nem hajlétták végre az egyezményt. Az új Románia azt ünnepelte, hogy a régi Románia nem tartotta meg a szavát és megígérték, hogy hűek maradnak a régi szellemhez és felrúgják a bécsi döntést is. Ez szellemi hadüzenet a tengelyhatalmak ellen.

A magyar fegyelmzett lemondással szemben tarthatatlan a román mohóság, ha ez így folytatódik, akkor Románia a magyar nemzettel kerül szembe, amelytől Isten óvja nem Magyarországot, hanem Romániát! (Zajos taps.)

### Vigszínház mozgó

Kizárólag 16 éven felülieknek a Metro filmbúvár érdekesfilmjei és izgalmas bűnügyi detektívfilmjei:

**N. N. és Társa**

Főszereplők: WILLIAM POWELL és MYRNA LOY.

## Hogyan akarták a nyilas összeesküvők elfogni a Kormányzót és Szálasit hatalomra juttatni?

Az ügyészség elkészítette vádiratát Wirth Károly és társai ügyében — December 16-án lesz a főtárgyalás

BUDAPEST, december 3. A rendőrhatalóságok és a királyi ügyészség lefolytatta a nyomozást Wirth Károly és társainak ismeretes nagyszabású bűntényében. Az ügyészség a nyomozás eddigi adatai alapján elkészítette a vádiratot, amelyben 24 vádlott ellen emelt vádat, élükön Wirth Károly országgyűlési képviselővel.

Az ügyészség Wirth Károly képviselőt és 23 társát felségvétség elkövetésére létrejött szövetség büntette, hétérendbeli gyilkosság büntetnének elkövetésére irányuló szövetség büntette, hatóság közge elleni erőszak büntetnének elkövetésére irányuló szövetség vétségével, azonkívül robbanóanyag felhasználására szolgáló készülék jogosulatlan szerzésével és tartásával elkövetett büntettel, az állam és társadalom törvényes rendjének erőszakos felforgatására irányuló, valamint robbanóanyag felhasználására szolgáló készülék jogosulatlan tartásával elkövetett büntett folytán az állam és társadalom törvényes rendjének erőszakos felforgatására irányuló büntettel vádolja.

A vádirat ezután részletesen foglalkozik az egyes vádlottak szerepével. Megállapítja, hogy Budapesten 1940 július hó folyamán Wirth Károly a Szálasit által kezdeményezett, majd mások által folytatott államfelforgató mozgalomnak, illetve a nyilaskeresztes pártnak és Szálasit Ferencnek fegyveres erőszakkal való uralomrajutása céljából a nyilaskeresztes párt szervezetének felfosztereztetül való felhasználása mellett, mint a nyilaskeresztes párt országos üzemszervezési osztályának vezetője szervezkedést kezdeményezett és vezetett.

hergépkocsi a kormányzó úr gépkocsija mögött zárja el a visszatérés útját.

— A kormányzó úr kíséretét ártalmatlanná teszik, ellenállás esetén a kíséret tagjait, még pedig a szárnysegédet, lakájt, vadászot, gépkocsivezetőt, valamint az elől és hátul haladó csendőrmotoros járőr két-két tagját, összesen hét embert lelővik. Majd a kormányzó urat felismerhetetlenné téve átöltöztetik; a magukkal vitt polgári ruhába és az előre elkészített gyorsjáratú magángépkocsival a kijelölt helyre szállítják és ott mindaddig őrizetben tartják, amíg a hatalom átvételével járó zavarok után a rend helyre nem áll.

— Elhatározták, hogy ezzel egyidőben magas rendfokozatú katonaruhába öltöztetett emberek Szegedre mennek és ott Szálasit Ferencet a már előre beszervezett emberek segítségével erőszakkal kiszabadítják. Ugyanarra a helyre szállítják, ahol a kormányzó urat fogvatartják, hogy Szálasit átvehesse a miniszterelnök megbízatást és a hatalom gyakorlásának módjait a kormányzó úrral megtárgyalja.

— Wirth Károly vállalta, hogy a szükséges gépkocsikról és fegyverekről ő fog gondoskodni. A kormányzó urat elfogatásakor ő maga fogja védőőrizetbe venni és a kijelölt helyre szállítani. Elhatározták azt is, hogy ezzel a mérelytellet egyidejűleg megszállják a rádiót, a rendőrhatalósági épületeket és a minisztériumokat. A rádióon keresztül rendkívül híradásként ismételtlen bemondják, hogy a kormányzó úr Szálasit Ferencet miniszterelnökké nevezte ki és így megalakult a „hungarista állam”.

— Wirth Károly felszólítására a jelenlevők bejelentették, hogy kinek milyen, mennyi fegyvere és löszere van.

— A vádirat ezután elmondja, hogyan akarták a vádlottak fegyvert beszerezni. Wirth Károly hangsúlyozta, hogy nemesak azt tekintik árulónak, aki a szervezkedés titkait elárulja, hanem azt is, aki a parancsot nem teljesíti. Gál Jenő azt is kijelentette, hogy az árulókat megölik és kirtják családjukat is.

A törvényszék ötötástanés már kitézte a főtárgyalás időpontját e hó 16-ára.

**Estélyi báli frizurát BATA fodrásznál készíttesse**  
Simonffy u. 1. Tel. 27-42.

Wirth Károly 1940 július 15., 19. és 24-én összejövetelt hívott össze és tanácskozást tartott társaival. Wirth előterjesztette, hogy a Nyilaskeresztes Pártnak a hatalmat most már rövid időn belül át kell venni, ezért elhatározta, hogy Szálasit Ferenc kiszabadítása és a hatalom átvétele céljából egy külön szervezkedést kezdeményez hungarista mozgalmi emberek körében.

Szükséges, hogy a Kormányzó Úr Szálasit Ferencnek amnesztiát adjon és őt bizza meg a miniszterelnöki teendő ellátásával. Minthogy pedig a Kormányzó Úr erre önként nem hajlandó, arra őt kényszeríteni kell: el kell foglani és így kényszeríteni tőle azt, hogy a Szálasit Ferencnek nyújtandó amnesztiáról és miniszterelnökké kinevezéséről szóló előre elkészített okiratot írja alá.

A vádirat ezután a következőkben ismerteti a nyilas összeesküvők tervét:

— Elhatározták, hogy a kormányzó úr elfogását célzó merényletet a kormányzó úrnak valamelyik kenderesi útja alkalmával fogják végrehajtani akként, hogy az arra kiszemelt, katonaruhába öltöztetett 50—50 emberüket gépfegyverekkel és géppisztolyokkal is felszerelt, ponyvatetős két tehergépkocsin szállítják az előre megállapítandó olyan helyre, ahol mellékútvonal-betorkolások is vannak és az egyik tehergépkocsival a mellékútvonalról az elől haladó biztosító csendőri motoros és a kormányzó úr gépkocsija közé bekeleldve a kormányzó úr közeledő gépkocsija előtt megállanak és azt így megállításra kényszerítik, míg a másik te-

## Doryta Bonewa és Sassy Iringó hangversenye

Tegnap este tartotta a Zenekedvelők Köre harmadik bérleti hangversenyt az Arany Bika szálló dísztermében, mely alkalommal Doryta Bonewa bolgár származású énekművésznő és Sassy Iringó csehlóművésznő, a pécsi zeneiskola tanára mutatkozott be a debreceni közönségnek.

A hangversenyt a bolgár nép iránt érzett meleg testvéri együttérzés kifejezőjeként a bolgár és magyar Himnusz vezette be a Városi Dalegylet előadásában. A két testvér nép Himnuszának elhangzása után Doryta Bonewa, a berlini állami Opera énekesnője operáriákat énekelt. Színpadi otthonossága, izzó, magával ragadó forró temperamentuma, hangjának meleg tónusa s nem utolsó sorban előadásának kifejező ereje már az első pillanatokban biztosította fellépésének sikerét. Műsora első felén Puccini: Piliangókissasszony nagyária, Mascagni: Santuzza áriája, Puccini: Tosca imája és Bizet: Habanera ária szerepelt. Stílusos előadása, drámai szopránja megérdemelten aratott sikert.

A műsor második felében bolgár dologokat énekelt, amelyeknek váltakozó hangulati hatása hiánytalan, bensőséges művészzettel tolmácsolás bemutatás volt. Nem kevésbé volt nagy közönség-sikere a magyar szerzők műveiből előadott énekszámoknak is, melyeket magyar szöveggel énekelt. A közönség lelkes tapsát ráadászámokkal honorálta Doryta Bonewa.

Az est másik vendégművésze Sassy Iringó csehlóművésznő volt, ki elsőben Locatelli: D-dur szonátát játszotta. Különösen a II. tétel igen sikerült tolmácsolás volt. Nem értünk azonban egyet Bach: Adagio értelmezésével, valamint Saint Saens: A hattű előadásának tempóbeli felfogásával. Popper:

## Jorga és Madgearu gyilkosai közül ötöt kivégeztek

Bukarest, dec. 3. (MTL.) Hír szerint Jorga gyilkosai közül kettőt kivégeztek, Madgearu gyilkosai közül pedig hármat. Az előbbieket között szerepel a ploesti rendőrfőnök is.

Aromán hadügyminisztérium a hadtestparancsnokságok útján felszólítást intézett a polgári lakossághoz, hogy 3 napon belül szolgáltatassák be a fegyvereket és löszereket.



DEBRECEN, Ferenc József-út 20

Falusi dal és Vátozatok egy kis orosz dal felett felfogásban és technikailag is elhittetően jó volt.

A zongorakíséretet mindkét művésznőnél Galánffy Lajos zeneiskolai tanár látta el.

Az est műsorával kapcsolatban meg kell jegyeznünk, hogy a „potpourri” műsorösszeállítás nem tudott egységet adni. Széteső volta, stílusatlansága kellemetlenül hatott. (—ösz.)

## Hetenként egytál-ételes nap és étlapkorlátozás a vendéglőkben, kávéházakban s b

A kereskedelmi miniszter a vendéglőkben, kávéházakban, kocsmákban, kávéházakban és kávéházakban kizárható ételek korlátozása tárgyában az alábbi rendeletet adta ki:

Vendéglőkben a hatályban levő egyéb korlátozások (hústalan napok) figyelembevételével a következő ételeket szabad készíteni és kiszolgáltatni:

Kétféle leves, egyféle előétel, egyféle halétel, kétféle sült, kétféle szárász és kétféle zöld keret, kétféle tésztát. A felsorolt ételeken felül megrendelésre, frissen készítve csak kétféle húsétel szabad kiszolgáltatni. Ezt a húsételt az étlapon fel kell tüntetni. Egy húsadag súlya esonttal 150 grammal, esont nélkül 120 grammal, szárnyasnál 200 grammal, a főzelékhez feltétként adott húsadag súlya pedig esont nélkül 60 grammal nagyobb nem lehet. Az apróhúsból és belső részekből kétféle ételt szabad kiszolgáltatni. A friss, aszalt, vagy főtt gyümölcs salátafélék, sajt és cukrászatiemény készítése és kiszolgáltatása nem esik korlátozás alá. A kávéházakban a hatályban levő egyéb korlátozások (hústalan napok) figyelembevételével naponként legfeljebb kétféle levest, kétféle főzeléket, egyféle húsételt, kétféle tésztát, akár-milyen hintéssel, vagy töltéssel, az apró húsból és belső részekből pedig egyféle ételt szabad készíteni és kiszolgáltatni. A hétnek a törvényhatóság első tisztviselője által kijelölt egyik napján, amelyiken húsneműek kiszolgáltatása meg van engedve, vendéglőkben, vendéglői üzemet fenntartó kávéházakban, kávéházakban, kávézó üzemet fenntartó kávéházakban és meleg ételek kiszolgáltatására jogosított kocsmaokban a felsorolt ételek helyett déli 12 órától délután 4 óráig és este 7 órától kezdve csak kétféle egytál ételt szabad kiszolgáltatni. Ezen a napon déli 12 óráig és

délután 4 és 7 óra között szintén csak kétféle ételt szabad készíteni és kiszolgáltatni. A vendéglői üzemet fenntartó kávéházakban és kávézó üzemet fenntartó kávéházakban déli 12 óráig és délután 4 és 7 óra között csak kétféle húsételt, sonkát és egy tálon kétféle felvágottat szabad kiszolgáltatni. Az egytál-ételes napos a vendég részére ételt frissen készíteni és kiszolgáltatni nem szabad. A kávéházakban és kávéházakban egytál-ételes napon az egész napon át húsételként csak kétféle húsételt, sonkát és egy tálon kétféle felvágottat szabad kiszolgáltatni. A kocsmaokban, amelyekben csak hideg ételt szabad adni, húsételként csak kétféle hideg ételt szabad kiszolgáltatni. A jelen rendelet hatálya alá tartozó üzemekben kiszolgáltatót kenyéradagnak súlya 60 grammal nagyobb nem lehet. Az a vendéglős és vendéglői üzemet fenntartó kávézó aki a fenti rendelkezések valamelyike ellen vét, amelynyiben eseménye súlyosabb büntetés alá nem esik, kihágást követ el és pénzbüntetéssel büntetendő. A jelen rendelet a kihirdetésnek napját követő 8. napon lép hatályba.

## Fuvarozást

és butorszallitást vállal helyben és vidékre kedvező áron  
Kant Aladár Debrecen, Csokonai u. 9.  
telefon: 32-90. Potfűzet

## Nyolc napra beillották a szegedi „Délmagyarország”-ot

A belügyminiszter a Berey Géza felelős szerkesztésében és kiadásában Szegeden megjelenő „Délmagyarország” című politikai napilap további megjelenését és terjesztését az 1939:II. te. 151. §-ának harmadik bekezdése napján az országban az említett törvényhely által védett érdekeit veszélyeztető közleményei miatt nyolcnapos időtartamra, azaz 1940 december 10-éig bezárólag betiltotta.

## Mennyivel drágult az élet?

Dálnoki Kovács Jenő számításai szerint a létfenntartási költségek átlagos drágulása november folyamán 1.76 százalékos. Erdemleges változást az élelmiszerek és a ruházati cikkek árában látunk, míg a háztartás többi költségei nagyjában változatlanok. A létfenntartási költségek átlagos drágulása az év eleje óta 13.80 százalékos.

## Különleges szép babakelengye

női és férfi ruháknak

Neuwirth Gyulától Kálvin-tér 3. üzem: Kossuth u. 31.

Vásárlás a készítőnél legelőnyösebben.

## Hungária filmszínház.

Már csak ma és még holnap szerepel műsorunkon a nagyszerű MAGYAR SLÁGER: A

## Zárt tárgyalás

EL NE MULASSZA MEGNÉZNI!  
MA: 5, 7, 9 órakor!

**A MÁV „Horthy Dalkör”  
évszázó vacsorája**

Minden évben a jól végzett munka után a Horthy Dalkör családias vacsora keretében zárja be az évi munkáját. Ilyen alkalmakkor a reá érdemes dalosokat kitünteti. Hétfőn este a Szárnyaskerek nagytermét megtöltötte a dalosok és hozzátartozóik csoportja, akik eljöttek az évi záróvacsorára. Teljes számban megjelent a dalkör vezetősége Gábor Gusztáv h. állomásfőnök, a dalkör elnökének vezetésével. Vacsora után következett a régi dalosok kitüntetése. Gulácsi János 20 éves érmet, Párizsi János 15 éves érmet s még kettő kapott kitüntetést, akik szolgálataik miatt nem jelenhettek meg. A kitüntetetteknek Gábor Gusztáv adta át az érmeiket. Majd rátért a dalkör minden eseményét rendező munkájára. Szemes Sándor főtáskár 12 éves működésére. E munkásságát a dalkör egy gyönyörűen kidolgozott díszkönyvvel hálálta meg. Az este beszédet mondottak: Káldy Zsigmond a vasutas dalosok, Forrai István mint a dalkör karnagyja, Molnár József a Szárnyaskerek és György Lajos a Magyar Dalosegyesületek Országos Szövetségének debreceni kerületének nevében. Szabó Gyula tréfás köszöntőben üdvözölte a kitüntetetteket, míg Nagy Kálmán, a vasutasok öreg poétája, versben üdvözölte Szemes Sándort, aki meghatva mondott a sok szép beszédért hálás köszönetet. Nagy Kálmán alkalmi verse: „A munka visszhangja” című nagy hatást keltett és viharos tapsokat váltott ki.

Igen sok derűt hozott az összejövetelen Sádó Géza humoros verseivel, melyeket megújraolvasott fel.

Utána a dalkör szép magyar nótákat énekelt. — A kitűnő vacsora Erdődy Károly konyháját díszerte.



**Wawruch Alajos**

kesztyűs-mesternél  
**SZENT ANNA-U. 6. SZ**

**Tárlatvezetés és vetítésképes előadás a téli képiállításon**

Pénteken, folyó hó 6-án délután 5 órai kezdettel a Képzőművészek és Műpártoló Egyesülete a Déri-múzeumban rendezett téli kiállításán tárlatvezetést tart, amelyen Toroczkaik Oszvald egyesületi művészeti igazgató fogja ismertetni a kiállítás anyagát. A tárlatvezetés után dr. Mitrovics Gyula egyetem tanár, az egyesület elnöke vetített képekkel kísért előadást tart a múzeum előadói termében „Stíluskérdések” címmel. Belépődíj nincs. Katalógus-megváltás nem tagoknak 30 fillér.

**Tanúlnak a gazdák**

**Nagy érdeklődés mellett folyik a Téli Gazdasági Tanfolyam.**

Hirt adtunk arról, hogy Debrecenben a kisgazdák részére Téli Gazdasági Tanfolyamot rendeznek, hogy minél tökéletesebben elsajátítsák a gazdák a mezőgazdaság új tudnivalóit és értesüljenek mindazokról, melyeknek tudása nélkül a gazda lemarad a versenyben. A debreceni tanfolyam három hónapig tart és aki elvégzi, ezüst kalászos gazdává avatják. A tanfolyamra 42 gazda jelentkezett és nagy figyelemmel hallgatják a szakelőadásokat naponta a délutáni órákban. Czákó József gazdasági iskolai igazgató vezeti a tanfolyamot, melyen örömmel alapítható meg, hogy nemcsak a fiatal gazdák akarnak többet tudni, hogy többet és jobbat termeljenek, hanem vannak 40 évesek is a tanfolyam hallgatói között.

**Főgondnok és presbiterválasztás lesz a ref. egyháznál**

A presbiterium csütörtökön ülést tart

A debreceni református egyház presbiteriuma csütörtökön délután négy órakor dr. Révész Imre püspök és dr. Kölesy Sándor polgármester, főgondnok elnöklésével gyűlést tart, melynek legfontosabb tárgya a főgondnok- és presbiterválasztással kapcsolatban teendő intézkedés lesz. A presbiteriek egy részének és a főgondnoknak mandátuma ugyanis ez év végén lejár és így a választással kapcsolatban intézkedni kell.

Határoz a presbiterium az egy-

házi tisztviselők és alkalmazottak fizetésének visszaállítására ügyében, tárgyalják az 1941. évi költségvetést és még néhány fontosabb ügyet vitatnak meg.

A presbiteri gyűlés után a presbiteriek bizalmas értekezletet tartanak, amelyen megállapodnak a leendő főgondnok személyében. Valószínű, hogy a tradícióknak megfelelően ismét Kölesy Sándort, mint a város polgármesterét jelölik és választják meg.

**Ravasz püspök kerületében megtiltotta a politikai pártok zászlóinak megáldását**

Ravasz László dr. püspök körlevelet boesított ki a dunamelléki református egyházkerület valamennyi lelkeséhez s egyebek közt a következőket írja:

„Előfordult esetből kifolyóan általában szabályozni kívánom a politikai pártok zászlajának gyülekezeti helyiségekben és református egyházi szertartások között végbemenő megáldásának kérdését. A politikai pártok a nemzet közvéleményének és a belügyi kormányzatnak ellenőrzése alatt állanak. A legfőbb párt nemzetiség és erkölcsi tisztesség szempontjából kifogás alá nem eshetik, mégis egyháznak szellemében akkor járunk el, ha politikai pártok zászlaját templomainkban vagy gyülekezeti istentiszteleteinken nem áldjuk meg. Ennek semmi más oka nincs, mint az, hogy a megáldás tényében sokan állásfoglalást látnának s ez a gyülekezet egy részében rossz érzést kelt és a gyülekezetet meghasonlással fenyegetné. Eppen ezért egyháznak soha politikai pártok zászlaját gyülekezeti helyiségekben, református szertartással nem áldotta meg s ezt a gyakorlatát a jövőben is tartsa fenn.”

**Nagyszabású utépités Hajdú megyében**

Kiépítik a Debrecen-Böszörmény közti műutat

A jövő évben Hajdú megye területén a közúti költségvetés terhére számottevő utépitési munkákat hajtanak végre. A meglévő utak karbantartására 300.000 pengőt fordítanak. Kabán és Nádudvaron két kisebb átkelési szakaszt építenek ki 9.400 pengős költséggel, a kaba-szoboszlói átkelési szakaszok úttesteinek bitumines bevonására 100.000 pengőt költenek, tíz kilométernyi területen bekötő utakat építenek 219.000 pengős költséggel.

A nádudvari átkelési szakaszon kisköburbolattal építenek ki egy részt 80.000 pengőből.

A kereskedelmi miniszter kiépíteti a Debrecen-Böszörmény közti műutat is. Ez az útszakasz egyik része lesz a Debrecen-Miskolc közti állami útnak. A kereskedelmi miniszter 1941-ben elvégzett az utépitést tereája terhére. A modern, szép műút nagyban előmozdítja Debrecen forgalmát.

**Szerencsésen bekövetkezett...**

Debrecenben elhatározták tavaly, hogy a bihari és érmelléki tanítók közgyűlését Nagyváradon tartják ez évben és most meg is tartották. A debreceni tanítószeg vezetők a nagyváradi gyűlésen.

Igen érdekes közgyűlést tartottak Nagyváradon a csunka Bihar és érmelléki református tanítók, a nagyváradi református leánygimnázium dísztermében gyűltek össze a református egyházmegye tanítói Bartha András elnöke alatt.

A gyűlésnek az adott érdekességet, hogy az elnök felolvasta a tavalyi közgyűlés jegyzőkönyvét, melyet Debrecenben készítették. Kimondották a debreceni közgyű-

lésen még tavaly, 1939-ben, hogy 1940-ben Nagyváradon tartják meg a közgyűlést. A debreceni közgyűlés határozatának valóra válása az erdélyi részek visszaesetlenségével lehetővé vált. Debrecenből a közgyűlésen Ormós Lajos, az ORTE elnöke és Molnár Lajos, az ORTE főtáskára vettek részt és tartottak szép beszédet. Előadást tartottak a gyűlésen Tóth Zsigmond, Fekete Gyula, Bede Géza, Gyarmati József.

**Erős család -- erős nemzet**

A Felnőttek Vasárnapi Iskolájának jellemképző előadása

Vasárnap este tartotta a Felnőttek Vasárnapi Iskolája a 7-8. előadását, ezúttal jellemképző tárggyal.

A gör. kat. iskola nagytermét teljesen megtöltő közönség előtt Mátyás József szövegtől a harmonikus, kiegyensúlyozott és a kölcsönös áldozathozásra, mely bizalomra és a tiszta szeretetre épített családi élet nemzeterősítő és fenntartó erejéről.

Ezután ifj. Mátyás József mutatta be művészi, színes vetített képekkel kísért előadásban Arany János négy

remek balladáját, a Pázmán lovag. Az árva fiú, a Tetenre hívás és az Ágnes asszony című, mélytartalmú és pedagógiai értékre is kiváló költeményeket magyarázatok keretében, a közönség nagy tetszése mellett.

Az est második részében a Napsugár Leányklub ifj. Papp Gyuláné vezetésével nagyszerű, kedves és bájos Mikulás-esttel örvendeztette meg a közönséget és a kicsinyeket. A pompás műsor minden száma kiváló volt.

A jövő vasárnap az ókor nagy szociális szentjéről, Szent Miklósról és Kormányzó Urunkról tart megemlékezést a Felnőttek Vasárnapi Iskolája este 5 órakor.

**Mikulásra**

felnőtteknek ajándéktárgyak  
gyerekeknek játékok

**Kántor Ernő és Társától**

**Mikulásra**

ajándékozzon

retlkűt, pénztárcát,  
nesesert, manikűr  
készletet

**Tóthfalussy**

bőröndüzlet

Piac u. 40.

**Fiumé Magyarországi állam-  
kikötőjévé fejlesztik**

Az olasz kereskedelem illetékes ténnyezőt már hosszabb idő óta foglalkoztatja a fiumei kikötő jobb kihasználásának terve. Elsősorban a jugoszláv vasutak díjszabási kérdéseit szeretnék megoldani az olaszok, mert legfőképpen ez az oka annak, hogy Fiume nem fejlesztheti kellőképpen adriaparti hajózását. Az olaszok a kikötő forgalmának fejlesztése érdekében nagyszabású munkálatokat indítottak, mert olasz felfogás szerint Fiume elsősorban Magyarország állam-  
menő kikötője lesz. Most kettősvágányú vasutat építenek olasz területen Fiuméig és azt szeretnék elérni, hogy a jugoszlávok is alkalmazkodjanak a magyar külkereskedelem jelentős részének Fiumén keresztül való lebonyolításához.

**Fregoli és  
hosszúujju**

**pulloverek**  
**Frank Imrénél**

Arany Bika

**A DEAC közgyűlése**

Milleker elnök bejelentette, hogy rövidesen készen lesz a tornacsarnok

Most tartotta a Debreceni Egyetemi Atlétikai Club évi rendes közgyűlést. Dr. Milleker Rezső elnök megnyitó beszéde során bejelentette, hogy a tervezett tornacsarnoképítés a megvalósulás útján van és annak a reményének adott kifejezést, hogy a legközelebbi közgyűlést már ebben a modern tornacsarnokban tarthatják meg, melyben helyet kapnak az egyesület valamennyi sportágának művelői. A nagyobb tornaterem mellett még kisebb vívóterem is létesül, hogy az egyes szakosztályok minél zavartalanabban fejthessék ki munkásságukat. Az elnök dicsérettel emlékezett meg a DEAC fiatal tornászáról, Hajdúrói, aki a vasárnapi olasz-magyar tornászviadalon számos nagyklasszusú versenyző között a nyolcadik helyen végzett.

Dr. Kardhordó Sándor főtáskár bejelentése után sor került a tisztújításra, melyet a szakosztályvezetőkkel történt megállapodás alapján ejtettek meg. Tanácselnök: dr. Milleker Rezső, főtáskár: dr. Kardhordó Sándor, ifjúsági elnök: Futó József bh., ifjúsági alelnök: Varga Zsigmond hh., Széll György jh., Magyary János oh., Berecz István bh., titkár: Kardos János jh., pénztáros: Szele Tibor bh., jegyzők: vitész Mártha Béla hh., Juhász Pál jh., Törös Béla oh., Bagdy László bh., főjegyző: Bartha Gyula oh. Az igazgatótanács tagjai az egyes szakosztályok vezetői lettek: Ákosy Károly, vitész Hadházy Dornó, Schmidt Gyula, dr. Balogh Sándor, dr. Domokos Károly, dr. Pintér Mihály, Varga László, dr. Ökrös Sándor, Ferenczy Pál és dr. Csaba János, ifjúsági tagok: Dely János oh., Balogh József bh., Kapros László jh., Molnár Ferenc jh., Barabás Miklós jh., szentpáli Gavallér László jh., Laczkó Béla jh., Gábor László jh., Rácz Miklós és dr. Szilágyi Tibor. Az alapszabálmódosítás kidolgozására bizottságot küldtek ki, melynek tagjai: Széll György, Kapros László, Kardos János, Barabás Miklós és Futó József.

**A debreceni vilézek díszelőadása a Kormányzó Úr névnapján**

Folyó hó 6-án, pénteken lesz a Vitézi Szék díszelőadása az Arany Bika szálló dísztermében, amelyet a Kormányzó Úr névnapja alkalmából rendeznek a debreceni vitézek.

A már eddig eladott jegyek nagy számából következtetve a debreceni vitézeknek ez a megmozdulása nagy sikerűnek ígérkezik. A város katonai és polgári társadalmának úgyszólván valamennyi reprezentánsa, élükön vitéz dési Bajnóczy József altábornagy, hadtestparancsnokkal és losonczy Losonczy István főispánnal jegyetket már megváltották. Talán egy évben sem talált annyira méltánylásra a Vitézi Szék ama hazafias törekvése olyan mértékben, mint az idén, hogy legalább évenként egyszer — a Kormányzó Úr Őfőméltósága magas nevenapján — összegyűjtse társadalmi osztálykorlátokra tekintet nélkül Debrecen hazafias magyar társadalmát; az összegyűlték hődojljanak a csonka hazát gyarapító államfőnek s kifejezésre juttassák a részben még ma is elszakított szenvető magyar testvéreinkkel való áldozatos együttérzésüket és egymás látásából is megerősítsék a magyar nemzet jövőjébe vetett hitüket és reményüket.

A díszelőadás este 8 órakor kezdődik. Műsora: 1. Tiszteletadás a bevonuló zászlóknak. 2. Nemzeti Hírszkegy. 3. Ünnepi beszéd. Tartja vitéz Magyarossy Sándor m. kir. tábornok, törzskapitány. 4. Szózat. 5. Kalocsai bokréta. Paprikafőzés. Főretánc. 6. Nagykállói bokréta. Kendertaposás. Kállai kettős. Bokréta népművészeti bemutatók. 7. Erdély visszatért. Előkép.

Jegyeket Bészler és Dávid vaskereskedésében lehet váltani. (Ferenc József út 7. szám. Telefon 20-78.)

**OZELOT-ÉS MACSKA BUNDAK**  
LIPCSEI ÉS HAZAISZÖRMÉK-PIACU.59  
TELEFON: 37-80.

**Székelyfőnö, kalács, sok szép tánc a szombati Székely-estén**

A Debreceni Székely Társaság és a Hargitaváralja jelképes székely község nagyszabású jótékony célú székely estet rendez az Arany Bika dísztermében folyó hó 7-én, szombaton este 8 órai kezdettel.

Debrecenben hasonló méretű és kiállítású népi műsoros előadás, mint arról a napokban már megemlékeztünk, még nem volt s ezért hívjuk fel erre a nagyszabású előadásra az érdeklődő és a székely népi életet szerető nagyközönség figyelmét.

A székely falu úde levegője, a székely nép ősi jókedve még az elnyomtatás ideje alatt is megtartott lelket üdítő humora fogja két órán át betöltetni a díszterem falait s a hallgató közönség egy kis székely falu mindennapi életébe fog bepillantást nyerni és olyan kedves benyomással és emlékekkel fog távozni az előadástól, mint a budapesti közönség, amely hét estén át zsúfolt házak mellett alig tud betelni a látottakkal.

Az előadás műsora a következő: Megnyitó beszédet mond Rugonfalvi Kiss István, a Székely Társaság elnöke. A Kecseti kalácsát bemutatja Kiss Kálmán kecsetikisfaludi székely kigazda, országgyűlést képviselő. Székelyfőnö énekekkel és játékokkal. Udvarhelyszéki verbunkos. Marosszéki verbunkos. Búcsúzkodó. Bokázó. Mennybenmenős. A vén cigány tánc. Párnástánc. Szünet. A táncokat ismerteti Kiss István kecsetikisfaludi lelkész. Csűrődöngölő. Jártatos, forgatos és ugratos. Gólyás-tánc. Dobbantós. Seprős-tánc. Záróbeszédet tart dr. Fazakas Sándor, a Hargitaváralja jelképes székely község bírja.

Az előadás iránt, mint értesülünk, máris igen nagy az érdeklődés városzerte, sőt még a környék is sok jegyet kötött le.

Jegyek korlátolt számban még kaphatók a mai naptól kezdve dr. Bertók és Harmathy-féle könyvkereskedésben.

**Debrecen város ezer darab sertés hizlalására kapott engedélyt -- Csökkentették az újévi malacok vágását**

A városi közlelmzési bizottság ülést tartott, amelyen ismertették a város közönségének megfelelő közlelmzését biztosító intézkedéseket.

A földművelésügyi miniszter engedélyt adott arra, hogy Debrecen városa 1000 darab sertést hizlaltasson, kilátásba helyezték, hogy a szükséges takarmányt a földművelésügyi miniszter feloldja. A tárgyalások erre vonatkozólag folyamatban vannak.

A növénydekállomány kiméltése érdekében az ülésen szóba került az a gondolat, hogy az üszöborjúk vágatását korlátozzák, hasonlóképpen felmerült az az ötlet is, hogy a divatos újévi malacok vágását is bizonyos mértékig csökkentik.

Mindkét gondolatot a miniszter figyelmébe ajánlják azal, hogy országos rendelkezést adjon ki.

Tárgyalták azt is, hogy a vidéki községek gabonában, hizott és sovány sertésben megnehezítik a szállítási igazolványok kiadását, ami azt jelenti, hogy Debrecenbe megnehezítik ezeknek a cikkeknek az ideszállítását. Ezt a kérdést panaszfomájában a miniszter elé terjesztik.

Fában előreláthatólag nem lesz semmi fennakadás. A lisztellátás biztosítására a közlelmzési bizottság megfelelő kormányintézkedés kiadását várja.

**Hajdú megye részére kiutalt ezer vagon fából meg semmi sem érkezett le**

**Rásó alispán a vármegye élelmiszer és tüzelőszert ellátásáról**

Rásó István alispán nagyfontosságú értekezletet hívott össze abból a célból, hogy Hajdú megye lakosságának zavartalan közlelmzését minden irányban biztosítsák. Az értekezleten Rásó István alispán a következőket mondta:

— Az értekezletet azért hívtam össze, hogy megállapítsam, mire van szüksége a megye lakosságának a közlelmzés tekintetében. Az értekezlet eredményét jelentésbe foglaltam és viszem magammal a belügyminiszter úrhoz, akinél szerdán nagy értekezlet lesz, amelyen minden valószínűség szerint megjelenik a miniszterelnök úr is.

— A vármegye közlelmzése tekintetében a helyzet egyáltalában nem súlyos, gyökeresen lehet segí-

teni, kivéve a tűzifa és szén ellátás ügyét. Mert annak ellenére, hogy a földművelésügyi miniszter úr ezideig mintegy 1000 vagon fát utalványozott ki Hajdú megye részére, a városok és községek lakosai számára, mégis ebből az 1000 vagonból egyetlen hasáb fa sem érkezett le. A felvidéki fatermelők — ahonnan ezt a fát kiutalták, — az utak járhatatlansága miatt nem képesek ezt a famennyiséget a vasúti rakodóhelyre leszállítani. Csak akkor tudnak szállítani, ha beáll a fagy. Emiatt is megyék tehát Budapestre, hogy ezt a helyzetet referáljam, mert a megye úgy szén, mint fa tekintetében teljesen magára van hagyva.

**GONDOLJUNK A SZÍVÜNKRE TÖRÖDJÜNK A SZÍV ROKKANTJAIVAL**

**Dr. Jánossy Gyula főorvos előadása a szívbetegségekről**

A Szülők Iskolájának előadásorozatában dr. Jánossy Gyula főorvos nagyértékű, eredeti szempontokra rávilágító előadást tartott napjaink egyik leg-súlyosabb orvosi kérdéséről, a szívbetegségekről. A mindvégig lebilincselő, kivételes tanulságokkal szolgáló előadást nagyszámú közönség halgatta végig. A kiváló előadó elmondotta, hogy a szívbetegek száma Debrecenben az utóbbi esztendő folyamán lényegesen emelkedést mutat. Ez az emelkedés világlájlenség. Pedig gyógyítási lehetőségeink éppen a szívbetegségek terén az utóbbi időben nagymértékben gazdagodtak. Műszereink ököletesedésével a lappangó szívbetegségekről korábban szerzünk tudomást. Végeredményben mind ezek a tények nem elégségesek a szívbetegségek szaporodásának megmagyarázására. A szívbetegek számának abszolút emelkedéséről van szó. A szív különböző helyen betegedhetik meg: a szívburok, szívbelhártya, szívizom, szíverek, a szív idegein. A megbetegedések oka lehet: fertőzés, mint a szív belső hártáján megtelepedő az a kórokozó, amely a sok ízület-

gyulladását is okozza. Ugyancsak gyakran szerepelnek gennyesztő baktériumok. Ide kell soroznunk a rossz fogakon keresztül bejutó gennyesztőket. Gyakran támadja meg a szívet a vörsheny kórokozója és más heveny fertőző megbetegedés is. Nagyon gyakran okoz szíveiváltozást a vérba. A fertőzéseknek behatolási kapuja a garatmandulák, a fogak, a sértett bőr- és nyálkahártyák. A szívmebetegedésnek egy másik csoportját mérgeanyagok okozzák. Itt elsősorban a nikotinnál kell megemlékeznünk. A nikotin, mely főleg a korszorúrnak a megbetegedéssel pusztítja el az embert. Az alkohol a nagy vízforgalom lebonyolítása révén terheli meg a szívet.

A szívmebetegedések harmadik komoly oka: anyagcserezavar. Zavart okozhat a szívet a megerősítés is, a sportszív ebbe a csoportba tartozik. A mai kor zaklatott élete ugyancsak megerősíti a szívet.

A szívbetegség ügyét szolgálhatjuk a megelőzéssel. Nagyon fontos a garat és torogondozás, a fog- és szájalpolás. A gondos tisztaság hatalmas fegyver,

**Mikulásra ajándékot cukorkát csokoládét gyümölcsöt GÖDÉNYTŐL vegyen**

**Csapó-u. 7.**  
Alföldi palota mellett.

de itt ne a látszattisztaságra, hanem az orvosi tisztaságra, azaz a sterilitásra törekedjünk. Nagyon fontos szerepet játszik a nikotin ellen folytatott küzdelem. Otthonunk legyen izgalommentes, ha már a hivatali életünkben az izgalmat kizárni nem tudjuk. A szívbeteg gyermekeket olyan foglalkozások felé kell irányítanunk, amelyet szívbetegségével is nyugodtan végezhet s amelynél nem kell éreznie gyengébb teljesítőképességét. A szívbetegnek két csoportját különböztetjük meg: az egyik csoportba azokat sorozzuk, akiknek szív működése aránylag a szervezet keringését jól biztosítja. Csak akkor van szükség gyógyszerre, ha a szív a vérkeringést nem tudja fenntartani. Újabb gyógyszerkincsünk éppen a szívszerek terén nagy gazdagodást mutat. A szívbetegnek van egy olyan csoportja, amely állandó gondozást igényel, ezek a betegek tulajdonképpen a szívbetegségeknél a rokkantjai. Ezekkel szemben a társadalom megtehetősen részvétnél. Azt látjuk, hogy a tbc., nemibetegségek, általában a fertőző betegségek ellen hathatós, nagyvonalú gondozó rendszert épített ki a legtöbb kultúrállam. A szív rokkantjait ellenben alig törődnek. Ennek talán az az oka, hogy a szívbetegnek nem fertőző és az egészséges emberiség tőlük nem félti saját bőrét. Az ellenük folytatott küzdelemnek hiányosságai tehát azok, amelyek a szívbetegségek elterjedését eredményezték. Eppen ezért ok ez arra, hogy a társadalom minden egyes tagjának figyelmét felhívjuk a veszedelmekre, felhívjuk a küzdelemnek nagy lehetőségeire és félrevertjük a harangokat, hogy minél előbb meginduljon a mentés komoly munkája a szívbetegségek területén is.

A nagy tetszéssel fogadott, rendkívül értékes előadást dr. Veress István tanügyi főtanácsos nyitotta meg és zárta be és a Tisza István Dalkör énekelt Sziklay Ede karnagy vezénylése mellett.

**Egy debreceni szücsmeszt nagy könyvsikere**

Az egész országban híres a debreceni Nagy József ezüstkoszorús szücsmeszt, kinek mindkét fia apja mesterségét követi. Nagy Márton most nagy szak-tudásán kívül azzal is ismertette tette nevét, hogy megírta az első magyar nyelvű szücsipari szakmunkát, melyben olyan dolgokra tanítja nemcsak a segédeket, hanem magukat a mestereket is, amiről eddig nem tudtak. Így például elárulja, hogyan kell a nutriát — melyről eddig azt tartották, hogy nem lehet szabni — vágni és kezelni, — hogy kitűnően szabható legyen. Sok rajz, szabásminták mutatják a szücsnek helyes szabásmódját. Egyszerre arra tanítja a szakembereket, hogyan kell kevés munkával gyorsan és tökéletesen elkészíteni a szörmeárukat. A szücsök hamar felismerték a szakkönyv óriási értékét és az első tíz nap alatt a könyv teljesen elfogyott. Nagy Márton szücsmeszt most bővítetten és fényképekkel illusztráltan készíti elő a könyv második kiadását.

— Ford, a világhírű autógyáros saját költségén tengerészeti ki-képző intézetet állított fel.

**Bundák Bekecsek Bőrkabátok Öltönyök**  
A régi megbízható minőségben, olósó szabott árban.

**Grünfeld**  
üriszabóság  
Kistemplom mellett.

Alapítva: 1882. Alapítva: 1882.

## HIREK

**Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:**  
Debreceen, József kir. herceg uca 1. szám,  
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás),  
éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta  
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,  
félre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.  
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

**GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA** november 30-án reggel 8 órától december 7-én reggel 8 óráig:  
„Kossuth”, Piac u. 26. Telefon: 29-56.  
— „Magyar Korona”, Kálvin tér 15. Telefon: 16-06. — „Arany János”, Csapó u. 66. Telefon: 11-78. — „Hungária”, Vargakert, Szoboszlai u. 4/f. Telefon: 28-25.

### Magyar tüzérek

Szent Borbálának, a tüzéség védőszentjének névnapját üli meg ma hagyományos módon a debreceni tüzértisztítók. Dél előtt a legénység ünnepele a tüzértisztítók tartja fényes Borbála-estjét az előkelő társadalom bevonásával.

A Krisztus után 306. évben vértanúhalált halt Szent Borbála évszázadok óta a tüzéség védőszentje. A tradíció túl ám mi elsősorban a nagyszerű magyar tüzéséget ünnepele a mai napon.

A békeidőben, a világháború előtt csak a közös hadsereg rendelkezett tüzéséggel. Nagy küzdelemben került a honvédtüzéség felállítása. Mikor az 1914. évben a nagy világegész bekövetkezett, még egész fiatal volt a honvédtüzéség és a honvédtüzér megállták helyüket, hősi tettek egész sora bizonyította be vitéségüket.

Mostanában az önálló magyar hadsereg, a mostani honvédség tüzereit csodálhattuk meg úgy felszerelés, mint kiképzés tekintetében. Az erdélyi bevonulás alkalmával láthattuk, hogy milyen pompás, korszerű tüzéségünk van. Láttuk a debreceni tüzér nagy-szerű teljesítményeit az erdélyi felszerelés munkája során. Békés úton ment a dolog, de mégis sokat jelentett az az erő, amit tüzereink képviseltek. Ennek a fegyvernemnek a jelentősége a mai hadászatban még csak fokozódott és örömele láttuk, hogy hadseregünk ebben a vonatkozásban is tökéletes.

A mai Borbála-ünnepen szívvel-lélekkel kiáltjuk a betűbarázdákön át:  
Eljen a magyar tüzéség!

— Felhívás. Felkérem a város közönségét, hogy a Kormányzó Ur Óloméltósága névnapja alkalmával, f. évi december hó 6. napján, házaikat nemzetiszínű zászlóval lobogózzák fel. — Polgármester.

— Horthy Miklós kormányzó arcképét leplezi le a nyilastelepi egyházzrés, December 5-én, esütörtökön este hat órai kezdettel szép ünnepelet rendez a nyilastelepi egyházzrés a gyülekezeti házbán. Leleplezik Fekete László által elajba festett Horthy Miklós képet. A nyilastelepi Kálvin János vegyeskar énekel, vitéz Kmetty Magda szaval, előadást tart Mezey Béla lelkipásztor, a vegyeskar énekel, Horthy Miklósról írt költeményeit olvassa fel Baja Mihály. Majd a leány- és ifjúsági köri tagok dr. Karácsony Sándor „Lányok ülnek a fonóban” című színdarabot adják elő. A Kálvin János vegyeskar Pálfi Lajos karnagy vezetése alatt énekszámokat ad elő.

— A Péterfia ucai egyházzrés női köre karácsonyi kézimunka kiállítását és vásárt rendez, melyet 8-án délelőtt 11 órakor dr. Révész Imre püspök nyit meg ünnepeles keretek között. A kiállítás a Bal-tazar-teremben rendezik s jövedelme jótékony célt szolgál.

— Két évre emelik fel a katonai szolgálatot Finnországban. Eddig a leghosszabb ideig tartó szolgálat tizenöt hónap volt a hadaprók számára.



A Petőfi dalkör működő tagjai (a dalkör estélyén).



A Pendolin zenekar nagy sikerrel szerepelt a Tűzharcosok estélyén.

— Adventi istentiszteletek. Az adventi időszakban az evangélikus templomban minden esütörtökön este 5 órakor istentisztelet lesz, amikor Pass László th. esperes-lelkész hitvédelmi előadássorozatot fog tartani. A esütörtöki, első előadás tárgya: „Az ember és az Isten viszonya” lesz. A templom fűtve lesz.

— Miklós napján. Kormányzó urunk névnapja alkalmából az evangélikus templomban délelőtt 10 órakor hazafias istentisztelet lesz igehirdetéssel. Prédiká: Pass László th. esperes-lelkész. A lelkész hivatal kéri a hatóságok, testületek vezetőit, hogy képviselőik számát szíveskedjenek telefonon előre bejelenteni helyfenn-tartás végett. (Tel: 11-05.)

— Dr. Auszterlitz László bőrgyógyász szakorvos rendelőjét Szent Anna u. 8. alól Miklós u. 4. alá helyezte át.

— A református teológusok munkaközössége 5-én délután fél négy órakor a Kollégium tanácstermben felolvasó-, intézőbizottsági és közgyűlést tart. A felolvasó ülésen előadást tart Lukács László okleveles lelkész: „Isten törvénye és az emberi törvények” címen. Az előadást hozzászólások követik. Az intézőbizottsági ülés után közgyűlés lesz, melyen megnyitót mond dr. Vasady Béla egyetemi tanár, évi jelentések után indítványok kerülnek sorra. Közgyűlés után közös vacsora.

— Ma este lesz dr. Nagy Jenő és dr. Máthé Imre előadása Erdély állat- és növényvilágáról a Déri Múzeum előadótermében, 6 órai kezdettel. Az előadást a Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület rendezi, ezen a visszatért Erdély állat- és növényvilágát kívánja a debreceni közönség előtt megismertetni. Dr. Nagy Jenő vetített képekben mutatja be Erdély hatalmas ősvad-jait a már kipusztult bölénytől, a mezőségi földi kutyáig. A növényvilágot dr. Máthé Imre fogja ismertetni, szintén vetített képekkel kísérve. Belépődíj nincs.

x Orvosi hír. Dr. Juhász Gusztáv katonai szolgálatból visszaérkezett, rendelését ismét megkezdte.

— Felhívás a magyar királyi Horthy Repülő Akadémiára való jelentkezésre! Azok az ifjak, akik az 1941. évben a m. kir. Honvéd Repülő Akadémiára való felvételre pályáznak, pályázati kérvényüket a folyó évi 253. számú „Budapesti Közlöny”-ben megjelent rendelet szerint készítsék el és azt kellően felszerelve a m. kir. Honvédelmi miniszter úrhoz címezve, adják be a Debreceni Repülő Club titkárságánál (Városi Idegenforgalmi Hivatal) legkésőbb 1940 december 20-ig. A Debreceni Repülő Club Elnöksége.

x Schaff Margit tánciskolájában „Szárnyaskerek” (Hunyadi u. 9.) ma este táncanfolyam kezdődik.

— Wick őrnagy ejtőernyővel kiugrott gépéből a nyílt tenger fölé. A jólsimert német repülőrajparancsnok esütörtökön végrehajtott repülőútrjáról, melynek során 56-ik ellenfelet lőtte, nem tért vissza. A kíséretben levő egyik repülőgép vezetője még látta, amint ejtőernyővel kiugrott gépéből a tenger fölé, a keresésére küldött mentőhajó azonban nyomát sem találta a hős parancsnoknak.

x Naményi Gyorsíróiskolában december hónapban kezdőanfolyam. — Baththyány u. 1.

— Eljárás indult a letartóztatásban levő Titeanu volt román propagandaminiszter ellen, mert bebizonyosodott, hogy hivatalos ténykedése alatt megmenegedett úton szerezte vagyonát és nagyobb összegeket sikkasztott.

— Dr. Takács Sándor volt klinikai tanársegéd, gyermekorvos újból rendel (Halvány u. 13.)

— Az árkormánybiztosság elrendelte, hogy az egész országban ár-ellenőrk működjenek, akik községenként számítják ki az árakat, melyek arányban állanak a termelés és előállítás költségeivel.

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

— Orvosi hír. Dr. Glatstein László szemorvos ismét rendel, Vár u. 2. sz. alatt.

— A Debreceni Jótékony Nőegylet Némabálja szerdán délután öt órakor lesz a Vármegyeháza dísztermében.

— Kétévi fegyházat kapott, mert eladta a földgömböt, amelyet egy budapesti könyvkereskedésből lopott Ginter Gyula pesti péksegéde. A földgömb-estén kívül még ötrendbeli lopás büntetésben mondták ki Gintert bűnösnek.

— Egyfilleres bargonyadrágításért 300 pengős pénzbüntetésre ítélték Stein Elemér budapesti fűszerkereskedőt, aki a Güllbaba bargonya kilóját 13 fillérért árusította.

x Garai tánciskolájában esütörtökön Mikulás-est. Szombaton: táncvizsga, vasárnap táncanfolyam kezdődik.

— Olesó szövület kapnak az ipari és mezőgazdasági munkások. A vásárlásra jogosultakat a hatóságok jelölik ki és látják el vásárlási igazolvánnyal.

— Halálra ítélték a németek öt lengyelt, mert a tilalom ellenére fegyvert tartottak maguknál. Az ítéleteket végrehajtották.

— Az olaszok élelmezési korlátozásokat rendeltek el újabban és decemberben már 25 százalék tengeri lisztet kevernek a kenyérhez. Korlátozzák a főtt tészta és rizs fogyasztását. Havonta két kiló rizs vagy főtt tészta a fejadag.

— Tizennégy özvegy jelentkezett egy meggyilkolt kairói gyógyszerész halála hírére a kairói rendőrségben. A rendőrség a szabályos házasságlevéllel rendelkező özvegyekkel szemben tanácstalanul áll.

x Dr. Jakabfi Imre volt klinikai tanársegéd, fül-, orr-, gége szakorvos rendelését ismét megkezdte. Rendel. d. e. 9—11, d. u. 3—5. Püspöki palota I. emelet.

— Havazások, hóviharak vannak a Balkánon, 140 kilométer sebességű orkán dühöng, a vonatok az állandó hóesés következtében csak hatalmas késéssel közlekednek.

— Eltűnt egy jugoszláv teherhajó, a Durmitor. Négy hónapja nem érkezett értesítés a Japánba indult hajóról.

— Tűz ütött ki a bukaresti vasúti gépüzemekben az elmúlt éjszaka. Reggel még folytak az oltási munkálatok. A tűz oka ismeretlen.

— A belügyminiszter Palesik Sándor debreceni mérnököt Nagyváradra városi mérnöknek kinevezte. Sok értékes alkotás fűződik nevéhez, nemrég az ő tervei szerint építették át a Svecitis tornatermet. A tehetséges fiatal mérnök bizonyára nagy hasznára lesz Várad újjáépítésének. Palesik Sándor rövidesen elfoglalja hivatalát Nagyváradon.

— Szathmáry Irma rajzai a Műpártoló Egyesület kiállításán. A Műpártoló Egyesület téli kiállítása nagy sikerrel nyílt meg a Déri-múzeumban. Tizen-negy kiállító művész alkotásai között ott látjuk a külföldi útrjáról visszatért Szathmáry Irma három rajzát. A páratlanul tehetséges, egyéni utakon járó rajzok fejlődésének újabb állomásán mutatják be Szathmáry Irmat. Különösen megemlítendő Rómában készült gyönyörű aktja, melynek lehetetlen vonalát, lágy tónusa kitűnik. Megkapóan szép portréja izelítőt nyújt a fiatal művésznő remek portréfestő művészetéből. Debrecen úritársadalmának számos tagja rendel már meg Szathmáry Irmanál portrét. Két pompás portréja a Piac ucai Kaszanyitzky-üzlet kirakatában megtekinthető. Szathmáry Irma a tél folyamán Debrecenben marad és februárban nagy önálló kiállítását rendez a Déri-múzeumban.

..... mi is lenne hát a legjobb, legszöbb ajándék?!  
EGY NAGYSZERŰ, KITŰNŐ TÁSKA IRÓGÉP AZ EGÉSZ ÉLETRE!

**HURAY** irógépműszerész mestertől  
IPARKAMARA PALOTA.

## Gyászrovat

**Özv. Somossy Józsefné Bagossy Eszter** 59 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután fél 3 órakor lesz a Köztemető 2. számú ravatalozójából. Lakás: Kanális uca 27. Temetését Bartha vállalata végzi.

**Gere Antal Miklós MÁV fűtő** 27 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető II/a. teremből református szertartással. Lakás: Szegényházsor 14. Csurka temetkezési rendezésében.

**Tóth Ernőné Karikó Matild**, nyug. MÁV segédnője, 53 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön három órakor lesz a Köztemető II/a. ravatalozójából. Lakás: Szoboszlói út 2. Gebauer cég rendezzi.

**Farkas Gábor** MÁV ácsmeister 32 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Keresztessy uca 27. Dankó temetkezési vállalat.

**Vercs Vilma** 25 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozó terméből. Dankó temetkezési vállalat.

**Lénárt Gyula** gazdálkodó 75 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz a mikespércsi ref. temetőben. Dankó temetkezési vállalat.

**Csütörtökön délután 6 órakor** tartja Tankó Béla egyetemi dékán előadását „Dantétől Brunoig, az olasz Rinascimento világnézetének kialakulása” címen. Az előadón részt vesz a Magyarországi Olasz Intézetek igazgatója, Aldo Bizzarri is.

**FELHÍVÁS A FÜSZKERESKEDŐK TAGJAIHOZ.** Felhívjuk tagjaink figyelmét, akiknek már listát előjegyzésük van, az utalvány átvétele végett a közellátási hivatalban jelentkezzenek. További előjegyzés Radnai Mártonnál, Ceglédi u. 1. Elnökség.

**A „Ferenc József” keserűvíz** régóta kitűnően bevált házi szer, megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél biztos, enyhe és biztosan ható, természetes hashajtó, mely számos betegségégnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérlezze meg orvosát!

**10-10 évi fegyháza** ítelték az anyát és fiút az apa meggyilkolásáért. Nagybaracska községben pár hónappal ezelőtt Csombor Mihály jómódú gazdálkodót fia vasvillával leütötte, majd torkát átvágta. A szörnyű gyilkosságot anyja felbujtására hajította végre. A bíróság most mondott ítéletet felettük, nem jogerősen 10-10 évi fegyháza ítélte őket.

**Árdágitás miatt került a debreceni törvényszék elé Szabó Márton** vámospécsi hentes, három fillérrel túllépte a sertés húsnak megállapított árát. A bíróság előtt bizonyítónak, hogy a hentes a húst sütéshez előkészítette és ezért számított nagyobb összeget. A vevő elismerte, hogy a hentes nemcsak kímélte a húst, hanem elő is készítette az ő kérésére, hogy jobban tudja megsülni. A bíróság felmentette a henteset és a külön munkája díjának számították a többlet árát.

**Megjelent a „Magyar Szárnyak”** populáris folyóirat új száma értékes cikkeivel, a szokásos népszerű rovatokkal. Mindenütt kapható, ára 50 fillér.

**A Nemzeti Munkaközpont** debreceni kerületének közgyűlése december 22-re maradt. A közgyűlés eredetileg december 1-én lett volna megtartva, azonban az új terminusra halasztották.

**Reggeli**  
**Magyarország**  
**A magyar család lapja!**

**A debreceni törvényszéken** 15 napi fegyháza ítelték el Tóth Józsefné debreceni tanyai lakost, akinek 16 hónapos gyermeke az udvaron játszva dozva belezuhan egy vízzel telt gödörbe. A gyermeket kimentették, de útközben, ahogy az orvoshoz vitték, meghalt. A tárgyaláson az anya gondatlanságát azért állapították meg, mert ő is az udvaron volt, de beszélgetett és nem figyelte mit csinál a kis gyermeke. Az ítélet jogerős.

**Betörték Erdélyi Mihály színiigazgatóhoz**, aki ma este Debrecenben dirigálja „Sárgarigófészek” című darabjának előadását a zenekart. A tettesek feldúlták a józsefvárosi színház irodahelyiségét, a páncélszekrényt is felválták, de a vasszekrényben csak Erdélyi Mihály igazgató fényképét találták a következő felirással: „Bolondok vagytok, ha tolem akartok lopni. Nem tudjátok, hogy zeneszerző vagyok?” A betörők, akik pár nappal előbb már kísérleteztek az irodában betöréssel, kedélyesen fogták fel a dolgot és alájegyezték a képre: „Igazgató úr, bosszúsan meg és ne haragudjon a háborgatásért. Nem tudtuk, hogy zeneszerző”.

**Adjunk kottákat az erdélyi dalosoknak.** Érdekes levelet kapott Musza Ferenc, a törvényhatósági daloskerület alelnöke. Mezőtelegről írtak a református egyházi énekkar tagjai. Panaszoik, hogy milyen helyzetük volt az oláh uralom alatt, amikor még beszélni sem volt szabad magyarul, nem hogy énekelni. A dalosok némaságra voltak kényszerítve, a kottaanyagukat el kellett égetniük. Most szeretnék részt venni a daloskerület munkájában, ezért kottákat kérnek a debreceni dalostestvérektől. Musza Ferenc alelnök ezért ezúton intéz felhívást a dalos egyesületekhez, hogyha van felesleges kottájuk, küldjék el hozzá, hogy továbbíthassa, mert valószínű, nemcsak Mezőtelegről van ilyen helyzetben, hanem a többi református énekkarok is.

**Szálasi vacsora Debrecenben.** A nyilaskeresztes párt debreceni csoportja Szálasi Ferenc névnapja alkalmával vacsorát rendezett a Pál-söröző nagytermében. A vacsora megtartására az engedélyt a rendőrség megadta. Dr. Gájassy János főkerületvezető tartott beszédet a vacsorán, mely minden incidens nélkül zajlott le. Hírek terjedtek el ugyan arról, hogy valami incidens történt, de mint értesülünk csak arról volt szó, hogy a vacsorán csupán az egyesített párt tagjai vehettek részt és miután olyanok is megjelentek, akik jelenleg nem tagjai a pártnak, ezeket távozásra szólították fel, ami meg is történt.

**Kitűnően sikerült gyermekelőadásokat** rendezett a Csapó ucai egyházközség. A gyermekek tanítva szórakoztatására kitűnően sikerült gyermekelőadásokat rendezett a Csapó ucai egyházközség a Szappanos ucai gyülekezeti otthonban. Három napon át minden délután zsűfoglalásig feltételek előtt játszották a gyermekszíndarabot. Berel Nagy Sándorné úrhölgy által írt „Kirándulás Mikulásországba” című kedves és nagyon szép színdarabot. Erdékiessége még ennek a darabnak, hogy a díszleteket is maga Berel Nagy Sándorné úrhölgy tervezte és festette. A gyermekszíndarab mulatott és a nemesítő szórakozással állg tudtak betelni. Többéves szép munka ez már, amit az egyházközség ezen a téren kifejt és egyre nagyobb számú gyermekszíndarabot vonz.

**Megszűrték Vályi Sándor** 29 éves szabóegédat, aki a Kinizsi uca 75. számú házban lakik. Mulatságban volt egy barátja lakásán és hazafele tartva szűrták meg. A kés a jobb karját vágta át. A mentők részeseítették első segélyben és kiszállították a klinikára. Állapota nem súlyos, sebével a lakásán ápolják tovább. A nyomozás a szurkálás ügyben megindult.

**A volt 30-esek legénységi bajtársi** köre csütörtökön este a Szekeres-féle vendéglőben (Hunyadi u. 1.) Miklós estét tart. Megnyitót mond Papp János vezető bajtárs. A műsorban szerepelnek szavalattal Szabó Imre, erdélyi emlékekről szóló előadással Gáll József, tamburica-játékkal Nagy Imre bajtárs. Szabó Imre külön is üdvözlö az Erdélyből hazatért bajtársakat.

## Színház, Film, Szórakozás

### SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szerdán este 8 órakor: Sárgarigófészek. A) bérlet.

**„Bánk Bán”-nal nyitott a Tolnay-társulat a Csokonai Színházban**

Tegnap este a második vándortársulat nyitott kaput az öreg Csokonai-színházban. Sajnálatosan meg kell állapítani, hogy ezt a nyitást se kísérte a várt és jól megérdemelt érdeklődés. Talán nem is kellene már örökösen szóvátenni, hogy újra, meg újra csak egyetlen egy a panasza: nem mennek a debreceniek színházba. Ma már Bánk bán se kell még olyan értékes művészi szereposztásban se, ahogy azt vitéz Tolnay Andor adatta elő.

De vegyük sorra az ünnepélyes megnyitás minden számát.

Az ünnepi estét a Himmusz vezette be, majd vitéz Tolnay Andor állott a függöny elé és üdvözölte Debrecen és annak színházjáró közönségét. Emlékeztetett, hogy immár második alkalommal áll a színház lámpáinak fényében és az elmúlt színiszezonnak sikerét kívánja ebben a most induló idényben is. Fogadják olyan szeretettel, amilyen szeretettel ő és társulata jött ebbe a városba, ahol annyi szép színházi estét érték meg. Aztán elmondotta, hogy az elmúlt évben milyen sikerrel szerepelt társulatával elsőnek Jugoszláviában, ahol a magyar szónak és színháznak huszonkét esztendő óta ők voltak az első szószólói. Majd elmondta, hogy a megnagyobbodott új hazában mint tábori színház réten és pajtában, színházban és kastélyban ezrek, meg ezrek előtt tartotta a hős honvédeknek előadásait és mindig, mindenütt egyetlen cél vezette őt és társulatát, hogy a magyar szónak, magyar színjátszásnak minél odaadóbb és lelkesebb munkáit lehessenek. A kormányzó úr és a honvédség éltségével fejezte be a tapsok között lelkes beszédét vitéz Tolnay Andor igazgató.

Egressy Béni és Erkel Ferenc örökbevisült operáját pompás kiállításban, előkelő szereposztásban, nagyszerű betámasztásban, igen jó előadásban újította fel a színház együttese és az előkelő vendégjátékosok ritkán látott szépségű serege. **Daniss Győző** rendező jó munkát végzett, míg a megerősített zenekart **Fischer Károly** karnagy vezényelte igen pompás elhatással.

Nagyon szép, nagyon jó előadás volt, de mint fentebb említettük, fájdalommal kevesen élvezték végig, gyönyörködtek át a három felvonást. Kár, mert mindenképpen megérdemelte volna az ünnept est nem a telt, de a zsúfolt házat.

**Ráczi Tilda** nemcsak remek és szépen csengő hanggal, de elhivatott művész átélésével adta vissza Gertrud alakját. Törékeny, finom alakja és kristályosan tiszta szopránja egyformán élmény volt **Szabó Ilonkának** s méltán kapta a lelkes tapsok, ünnep-lesék spontán megnyilatkozását s mi lett volna zsúfolt ház alkalmával. **Pillinszky Zsigmond**, bár küzdött az indisponáltsággal, mégis a vérbeli művész és pompás énekes áldozatos munkájával állította színre Bánk bán fejedelmén nagy alakját. **Hetényi Kálmán** Tiborca külön értéke volt az előadásnak, de nagyon hatásos és felette jó volt **Mally Győző** ördögi Biberachja. **Köblös József**, **Szirmay Reginald**, **Gárdonyi László**, **Benkő Béla** adták még énekük és művészetük javát, valamint a teljes színtársulat járult hozzá a sikerhez. Sikerben és értékben nem volt hiány s ha anyagi sikerrel nem is, de erkölcsi értéke szép megnyilatkozásával indult meg a Tolnay-társulat debreceni vendégjátéka.

### A SZÍNHÁZI IRODA HÍREI:

Ma este mutatkozik be vitéz Tolnay Andor társulata a Sárgarigófészekben, melyet a szerző, Erdélyi Mihály személyes megjelenésével adnak elő. A Pesten is nagy sikert aratott operett gyönyörű kiállítás és ragyogó ruhák, a darab kitűnő szereplőt meghozzák a nagy sikert.

### METEOR MOZGO műsora:

Ma 5-10 órakor, izgalmas szerelmi regény: a **Kaukázusi brigád** (olnapotól. Texas, Alarcos lovas

1940 december 4., szerda 7

## SPORT

Debrecenben megkezdődött a holt-szezon. Január közepéig elnémutak a futballpályák. A DVSC januárban kezd edzésbe és februárban már bajnoki mérkőzések lesznek.

A magyar válogatott csapatról nagy elismeréssel ír az olasz sajtó. Szinte egyhangúlag megállapítják, hogy évek hosszú sora óta ez volt a legjobb magyar válogatott csapat, amely az olaszok ellen játszott. Különösen Polgár és Csikós játékaról emlékeznek meg elragadtatással.

A horvát válogatott ellen játszik vasárnap a magyar csapat. Egyetlen valószínű: dr. Sárosi helyén Kovács, a Nagyvárad AC összekötője játszik.

A DVSC a Magyar Kupa döntőjének 32-es mezőnyében. Az elmúlt forduló után 32 csapat maradt állva a Magyar Kupa mezőnyében. A 32 csapat között van a DVSC is.

A DVSC-nél új játékos jelentkezett. Aradról jött és a baloszekkötő poszton játszik. Akik látták, kitűnő véleményekkel vannak játékaról.

Marosvári csaknem a DVSC-é lett. A WMFC-be került kitűnő középcsatár, aki a román válogatottban is többször játszott, hetekkel ezelőtt Debrecenben tartózkodott. Ide jöttek le a csepeli csapat vezetői leszerződött. Akkor már a DVSC is tárgyalta a játékosal, azonban végül is a WMFC vitte el.

Mogyoróssy és Tóth a világ legjobb tornászai közé küzdötte fel magát. A sajtó elragadtatással ír a debreceni tornászok bravurjáról, megemlítve, hogy Mogyoróssy két hete a magyar bajnokságot nyerte meg, most pedig két világbajnokot győzött le. Ez a 26 éves fiatal sportember nemcsak tehetséges, hanem szívós, vasakarral is tud küzdeni. Tóth Lajos, sokszoros bajnokunk, alig maradt néhány tizedponton Mogyoróssy mögött s talán, ha műszabadsággyakorlatát jobban értékeli a pontozók, be is foghatná volna barátját és klubtársát.

December 7-én este 8 órakor tartja a DVSC a hagyományos szezonzáró műsoros sportbáltját. A bál érdekessége és szenzációja a játékosok fellépése, kik erősen fogadkoznak, hogy nemcsak a zöld gyepen, hanem a színpadon is megállják a helyüket.

## Közgazdaság

Az étkezési napraforgóolaj új árát megállapította az árellenőrzés kormánybiztosa 1 kg. vásárlása esetén 1.56, egy liter vásárlása esetén 1.42 pengőben.

**Terményföldszed.** Búza: 78 kg-os 23.70. Rozs: 71 kg-os 19.70. Árpa: Sőrárpa, kiváló 26.50, sőrárpa, elsőrendű 25.60, sőrárpa 24.60, 68 kg-os ipari 23.20, takarmány, 65-66 kg-os 21.20, takarmány, középminőségű 20.20. Zab: 41 kg-os 22.05. Kukorica: Új 17.60.

Debreceni 16- és marhavásár. Felhajtás 16 376, eladás 659 darab. Szarvasmarha 1135, eladás 659 darab. Vágó 16 55-130, silány igásló 86-190, közepes igásló 200-350, jó igásló 360-550, jóminőségű marha 57-78 főszűlykilogrammonként. Közepes minőségű marha 40-57, silány minőségű marha 30-40, borjú 76-120, növendék 48-78, tőke, ökr 56-88, fejtes tehén darabonként 235-550. Irányzat élénk.

A ferencvárosi sertésvásár összfelhajtása 176 darab. Az irányzat élénk. Árak: uradalmi zsírterítés páronként 340 kg-on felül 160, alul 154, szedett sertés II. 142, félterítés szalonnával I. 206-210, II. 202-206, félterítésűs 218, hajt 216, szalámihús 220-214, hátszalonna 20 kg-os 194-204, sózott szalonna 194-207 fillér kilogrammonként.

## Szerkesztői üzenetek

Leszerelt katona. Csapattestének gazdasági hivatalát írásban kérje meg, hogy rendkívüli fegyvergyakorlatának időtartamát „Névjegyzék”-ben közölje Debrecen sz. kir. város I-86 fokú közigazgatási hatóságával. Családi és anyagi helyzetének kivizsgálása után segélyezése tárgyában a honvédelmi miniszterium dönt.

# APRÓHIRDETÉSEK

## LEVELEZÉS

"Dia" személyéről közelebbi meghatározást elfogadható propositióval kérek. "Melódia" — 1363

## ALKALMAZÁST keres férfi

Halmérsébe üzletvezetőt keres a Tegláskerti Óvasókör 500 pengő övadákkal. Jelentkezés Balaton u. 26. sz. alatt, dec. 15-ig. 1338

Házmester felvétetik Tóth Árpád u. 1. szám. Kossuth vendéglő. 1316

## ALKALMAZÁST nyer férfi

4 középiskolát végzett fiatalembert, azonnal felvesz, Tokaji borozo, Püspöki palota. 1274

Ügyes, fiatal keresősegédet felveszek Kiss László Hunyadi u. 25. 1353

## ALKALMAZÁST nyer férfi

Fűszerüzletbe ügyes fiú tanulónak felvétetik. Kerekpáros előnyben. Rákóczi u. 45. 1368

## ALKALMAZÁST nyer nő

PERFEKT gyors- és répirónő, vagy gépirónő, vagy irodai gyakorlati felvétetik. Piac uca 15. I. em. Ügyvédi iroda. 116 vv.

Kifutóleányt nem iskolakötelest jobb családból azonnal felveszek. Kossuth u. 28. Laboratórium. 1361

Kifutóleányt 15 évtől 18-ig felveszek. Boila Kálmán úri-szabó Piac u. 32. 1341

Fodrász tanulóleány vagy fiú felvétetik. — Varga fodrász, Vár u. 2. szám. 1350

## ALKALMAZÁST keres nő

Két székely leány, helyet keres. Érdeklődés és felvilágosítás a MANSZ irodában. Piac u. 36. I. (Telefon: 27-39.), lehetőleg ma déli 1 óráig. 1365

## HAZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Bejárónő délelőtti órákra felvétetik. Hajnal u. városi bérház Á-3. 1357

Bejárónőt felveszek délelőtti órákra, jelentkeznél, Piac u. 32., paszomány-műhely. 1356

Egy mindenbe bejárónő egész napra azonnali belépésre felvétetik, Domb u. 18., keresztépület. 389

Kis családleányt keresek gyermek mellé, Páterlia 53., udvarban 5. ajtó. 1352

Szerényigényű mindenbe bejárónő azonnali belépésre kerestetik. — Lorántffy u. 3. baloldali 1351

## AJANLAT

Sertésvágást olesón és szakszerűen végez Dominik, Széchenyi u. 69.

Aranyas, ezüstöt, briliánst legmagasabb árban bevált Pollák Endre ékszerész. Hatvan u. 2.

Szőrmebundát legújabb divat szerint készít Kátóna Vilmos szűcsmester, Simonffy 2. szám. 1701 12. 9.

Zománcos tűzhelyek — szakszerű javítását, fűtőegység samottbetét és kályhák samottozását szakszerűen vállalom. Levenszík lakatos, Csapó u. 87. 1506 1. 5.

Elegáns női kabátok, fordítások, újjáalakítások 12 pengőtől csak "Margónál", férfierőre berendezett divatszabóságában, Bethlen 29. 310 12. 17.

Bécsben képzett zongorahangoló olesón lelkismeretes munkát végez. Ebenstein Márton, Csokonai 17. Telefon 30—89. 389 12. 20.

Hat pengőért délutáni ruhát, 20 pengőért kabátot készít Elit szalon, Piac uca 59. 388 12. 4.

Oeska nyakkendőket újjáalakítom, javítom, fordítom szakszerűen, fillérekért. Timár uca 13. 163 12. 17.

Fagymentes vízvezetékű kútvizet, angol WC berendezéseket szakszerűen készit Kolozsvári, Csapó 56. 43 12. 14.

Blondel és fafaragott képerkeret keretkészítőnél megrendelhetők Gajdos aranyozónál, Piac u. 63. 462 12. 24.

Villanyszerelést és javítást szakszerűen és pontosan készit Tóth István, Kar uca 31. sz. 652. 12. 24.

Onkentes urak már most rendeljék meg egyenruhájukat, Tegdes szabónál, Kálvin tér 19. sz. 878 12. 28.

Báránbélésű bőrkezeket legoelsőbban beszerezhetők Kiss Bélánál fűző- és baskötőüzemében, Kossuth u. 59. sz. 621. 12. 24.

Használt varrógépek nagy választékban Varrógéprezsek minden géphez. Javítások jótállással. Vétel, csere, kölcsönzés, Csapó u. 101. Műszerész. 790 12. 26.

Lukorgyártás, üvegcsiszolás, hibás tükrök fonszorozása, előszoba, fűdőszozatükrök Sipkovitsnál, —agyváradi u. 15. Telefon 22—96. 484 12. 25.

Körösolya 3 pengőtől, villanykörtéceser 20 fill. rádiók, gramofonok, ajándéktárgyak, — Vagyománymentő, Hunyadi u. 22. szám. 788. 12. 26.

Varrógépeket felújít, tökéletesen javít, új alkatrészeket behelyez, raktáron tart Nagy István, Széchenyi uca 6. 787. 12. 26.

Üzletembe a hölgyfodrászatot bevezettem, a mélyen tisztelt hölgyközönség pártfogását kérem. Kohut fodrász, Püspöki palota. — 816 12. 27.

Legoelsőbban fest, tisztít, férfi és női ruhákat Welsz, Arany János u. 29. szám. 1210 vv.

Káposztás-kádak, boroshordók, szózdézsák csosó árban, javítások gyorsan készülnek, — Vargánál, Hatvan u. 68. sz. 854 12. 31.

**Szőnyegjavítás** háznál művésziesen festek, tisztítok, rajzolok, Mester u. 21., keresztépület. 1009

Káposztáshordók, szózdézsák, boroshordók, zsíroshordók javítása gyorsan készül Báró Györfynél, Nap u. 4. 1242

Villanyondulást csak 4 pengő, Huszti fodrásznál, Szeremley u. 2 Sámsoni út. 1357

Már 10 P-ért kaphat draperiás függönyöket, olesó maradékokat, — Rozmannénál Rothermere u. 36., keresztépület. 1367. 1. 4.

## VEGYES

Ató kazán, engedélyes 7 négyzetméter tőto felülettel, oleson eladó. Cím a kiadóban. 270 vv.

Hálószobák, ebédők, kombinált szobák, konyhaberendezések Sziamon bútorüzletben — Jó minőség, előnyös árak Részletre is, Hunyadi u. 2. szám alatti. 604 12. 23

Grafológusnő bárkinek kézírásából biztos analízist nyújt. Széchenyi u. 43. 1287

## HANGSZER

Zongorát megbízásból eladok, hangolós, javítás Tanczer hangszerkészítő, Bathványi u. 1. szám. 393 12. 31

Eladó alkalmi áron egy bécsi gyártmányú hangverseny zongora, Homok u. 106. 1345

## BÚTOR

Két darab használt régi irtasztal eladó. Cím a kiadóhivatalban. 588 vv.

Rekaméik, totelleket — Szabó kárpitosnál, Szent Anna városi bérház elsőrangúan készit. Telefon: 19—81. 27 12. 31.

Eladó. Ebédlőbútor, lyukasztó, íróasztal, hálószoba, írógép, vegyes bútorok, Csapó u. 16., keresztépület. 1339

Világos eseresznye fa felháló és egyéb bútorok eladók Teleki u. 27., Kiss. 1344

Hármasszékény, bőrkamapó, üvegfal, ebédlő, háló, fürdőkád, rekamié, nagykályha szalon eladó, Kossuth uca 49. Keresztépület. 1601. 1. 21

## AUTO MOTOR KERÉKPÁR

Eladó Fiat 502. autó teljesen új gumikkal 700 pengőért. Simonyi út 36. 1210 vv.

Fiat 150. DKW. személyautó alkalmi áron eladó, Szoboszlay, Széchenyi u. 24. 1366

## Élelmiszerárak Debrecenben

Marhahús I. r. nyomtatékkal	1.60
Marhahús I. r. nyomtaték nélkül	1.72
Marhahús csont nélkül	2.00
Vesepecsenye tisztítva	3.00
Vesepecsenye csonttal	1.80
Verescsont	0.60
Velőcsont	0.80
Tüdő, szív	1.20
Máj	1.40
Marhahús II. r.	1.40
Sertéskaraj	2.34
Tarja	1.41
Lapocka	2.44
Vékonyoldal	1.80
Bőrös, farok	1.40
Fej	1.00
Háj	2.24
Zsír szalonna	2.20
Zsír	2.32
Sós szalonna	2.2
Csirke párja	2.50—3.50
Tyúk párja	4.00—5.00
Kacsa párja	4.00—6.00
Liba párja	7.00—8.00
Kövér kacsa kilója	1.60—1.70
Kövér liba kg.	1.70—1.80
Pulyka kg.	1.50—1.60

Tej literje	0.28—0.
Túró kilója	1.10—1.20
Vaj kilója	4.60—5.60
Egységes kenyér kg	0.40
Tojás darabja	0.16—0.17
Retek cs.	0.06 0.12
Z'idség cs.	0.08—0.12
Zeller darabja	0.04
Torma kg-ja	0.50—0.60
Vöröskáposzta darabja	0.08—0.14
Paradicsom	0.34—0.42
Cékla kg.	0.16
Sóska csomója	0.08
Nyári rózsa kg.	0.08—0.20
Cs. gomba	1.10—1.30
Dióbél kilója	3.80—4.40
Burgonya kg.	0.08—0.14
Nyári rózsa kg.	0.18
Ellarózsa kg.	0.12
Fó:ahagyma	0.80—0.90
Vöröshagyma	0.36—0.40
Karalábé drb.	0.04—0.08
Káposzta drb.	0.08—0.12
Kelkáposzta	0.10
Savanyúkáposzta	0.32
Spenót csomója	0.08
Zöldpaprika	0.03—0.06
Alma kilója	0.50—1.00
Körte kilója	1.00—1.80
Szőlő kilója	0.80—1.60
Dió	1.00—1.40

Közép alakra szép perzsaláb bunda olesón eladó. Sas u. 4. Virág-üzlet. 1343

## ELADÓ HÁZ

Rákóczi u. 8. számú nagyjövendelmű bérház üzletekkel eladó. 1512 12. 5.

Jókai uca 9. O. számú családi ház, ötszobás lakással, nagy udvarral, tulajdonos címe a kiadóban. 2+

Ferenc József út 4. sz. bérház 3 földszintes és 1 emeleti lakással két boithelyiséggel, a város egyik legszebb helyen. Cím a kiadóban. 1+

Eladó Komlóssy út 43. sz 300 30 négyzetméteres, háromszobás, komfortos villa, igen kedvező feltételekkel. Tulajdonos: címe a kiadóban. 8+

Kétszobás családi ház eladó, Hétvezés u. 69-b. Vagongvár mellett. — 1342

## ELADÓ HÁZHELY

Széchenyi uca 85. sz. telek, úgy egy darabban mint parcellákban is megvehető. Felvilágosítás a kiadóban. 4+

Komlóssy út 10. sz. üres telek, ház helyreigen alkalmas, esetleg két részt is osztható. Cím a kiadóban. 3+

Komlóssy út 45. és a Dóczy József uccára néző három telek, igen előnyös feltételek mellett, tulajdonos címe megtudható a kiadóban. 5+

Kulcsosár-ter 15. sz. 826.60 négyzetméteres telek, két lakással, nagy rak-tárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Villatelek a Nagyerdő alatti, a Hadházy uca-ból nyíló Dobszina uca-ban 268 négyzetméteres villatelek négyzetméterként 11 pengő árban eladó. Felvilágosítás ad a Kölcsey-ut Szegegyed Egyet bankpénztára. Kossuth uca 8. szám alatt. 140+

Olesó házhelyek Poroszlay úton és az Erdősoron. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Műkögyárhoz, Fűrdő uca 2. sz. 21

## ELADÓ FÖLD

8 hold föld Bánkou, kövesútnál eladó, Kémalom u. 8. 900 12. 29

Vámospéresi szőlőskertben 1 kis hold szőlő eladó, értekezni lehet Papp Józsefnél, Vámospéres, Nagy uca 201. szám. 1355

## ELADÓ ALLAT

Angora nyulak olesó árban eladók. Rabkerteszt, Szoboszlói uti vamban. 760 vv.

Liba nagyobb fajta tenyészteni vagy hizlalni kapható: Kossuth u. 54. sz. 1300

Eladó egy 120 kg-os fiatal sertés, Csap uca 33. szám. 1354

Beruházást felkérő PÁLFI JÓZSEF  
Kiadó felkérő  
P. SZIGETHY GYULA  
igazgató

Kedje és nyomja a  
TISZTANTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ  
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
felkérő nyomdavezető  
SZIGETHY KÁROLY.

## ELELMISZER ITAL

Óbor kapható hordószámra termelőnél: Kossuth u. 54. 1301

30—40 liter tejet napi szállításra állandóra keresek, Rákóczi u. 45. fűszerüzlet. 1368

## KERESLET

Aranyat, ezüstöt, briliánst legmagasabb árban bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. sz. 789 12. 31.

Keresek belterületen udvart fa- és szénüzlet részére, cím: Baltazár Dezső u. 10., Török Barnáné. 1349

## KIADÓ LAKÁS egy szobás

Szoba bútor nélkül különbejárattal elegánsan bútorozott ucai szoba, fürdőszobahasz. nálattal azonnaira kiadó. Miklós u. 18. 1362

Különbejárattal bútorozott szoba fürdőszobahasz. nálattal kiadó, üresen is, Püspöki palota II. 50. 1350

Kiadó 3 bútorozott szoba fürdőszobával azonn. klinikai, kórház kasszánya villamos megálló közelébe, különbejárattal vagy megosztottan csendes pontofizető tisztviselő családdal, Poroszlay u. 5. 1347

## KIADÓ LAKÁS két szobás

Kiadó azonnal 2 szobás lakás fürdőszobával, és mellékhelyiségekkel Arany János u. 14. szám. 1291

## KIADÓ LAKÁS három szobás

Kiadó 4 szobás modern hallos parkettes lakás. Csapó u. 59. 1358

## KIADÓ LAKÁS nagy

Szent Anna u. 10-12. sz. bérház I. emeletén egy rendbeli négyosztós lakás azonnaira kiadó. Értekezni lehet Vörösháza I. em. 37. 1336

4 szobás, parkettes komfortos földszinti lakás központban áthelyezés miatt kiadó. — Cím a kiadóban. 1340

## LAKÁST KERES

3 szobás villalaktást keresek villamosmegálló közelében május elsejére. Modern keresztépület külön kerttel vagy magános ázépület szintén megfelel. Ajánlatok "Részlet" jellegre kiadóba kérek. 906 vv.

## FIATLEMBER KÖZPONTI

fűtéses bútorozott szobát keres. Ajánlatokat Bika szálló I. em., 124. szoba számra kér. 1364

## BÚTOROZOTT SZOBA

KETÁGYAS, központi fűtéses bútorozott szobát keresek. Ajánlatokat a kiadóba kérek "Jó bérlek" jellegre. 131 vv.

Különbejárattal elegánsan bútorozott ucai szoba, fürdőszobahasz. nálattal azonnaira kiadó. Miklós u. 18. 1362

Különbejárattal bútorozott szoba fürdőszobahasz. nálattal kiadó, üresen is, Püspöki palota II. 50. 1350

Kiadó 3 bútorozott szoba fürdőszobával azonn. klinikai, kórház kasszánya villamos megálló közelébe, különbejárattal vagy megosztottan csendes pontofizető tisztviselő családdal, Poroszlay u. 5. 1347

## GAZD. TERMÉNYEK

Megérkeztek Ungváry József ceglédi faiskolájából a gyümölcsfák — Magastörzsű köszméte nagy választékban. — Kaphatók: Garay u. 5. szám és Bethlen 14. sz. 75 12. 15.

## GAZD. ESZKÖZÖK

Eladó 2 darab ígás hámgieplő, nyereg, Miklós uca 36. 1355

## INGÓSÁG VÉTEL

Hármasszékény, bőrkamapó, üvegfal, ebédlő, háló, fürdőkád, rekamié, nagykályha, szalon eladó, Kossuth uca 9. Keresztépület. 1601. 1. 19

Ezüstöt 12 személyes veszek, ajánlatot "Ezüst" jellegre a kiadóba kérek. 1273

## INGÓSÁG ELADÁS

Használt, kifogástalan állapotban lévő perzsaláb bunda olesón, 150 pengőért eladó. Megtekinthető Ceglédi u. 22. fűszerüzlet. 1359